

BÁCSMEGYEI NAPLÓ

XXVI. évfolyam

Szubotica, SZERDA 1925 október 28.

288. szám

Meggjelenik minden reggel, ünnep után és hétfőn délben
Telefon: Kiadóhivatal 8-58 Szerkesztőség 5-10, 8-52

Előfizetési ár negyedévre 150 din.

Szerkesztőség: Aleksandrova ul. 4. (Rossia Foncière-palota)
Kiadóhivatal: Subotica, Aleksandrova ul. 1. (Leibach-palota)

Istentelenek tanácsa

Igy nevezik a német fajvédők a Luther-kormányt, amely elfogadta a locarnói egyezményt, hogy az európai béke megszilárdulásához szükséges atmoszféra kialakulását lehetővé tegye. Az istentelenek tanácsába sorozzák a német horogkeresztes lovagok magát a tannenbergi hőst, Hindenburgot is, amiért mint birodalmi elnök a locarnói egyezményt aláírta és ezzel „a német haza nyílt és titkos ellenségeinek legszégezetesebb vágyát teljesítette”.

De a német nemzetieknek nemcsak szélső jobboldala, hanem mérsékeltbb elemei is megszűnőhajtják méltatlankodásuk ostorát a vezértábornagy fölött, aki a háboruban sokszorosan kipróbált offenzív szellemét nem vitte magával az államfői székbe. A nacionalisták az utolsó pillanatban megvonták szolidaritásukat attól a kormánytól, amelyben három delegáltjuk viselt miniszteri tárcát és ezzel a kormányt, sőt magát a birodalmi elnököt, a német hazafiasság bálványát is kritikus helyzetbe sodorta. A locarnói egyezmény parlamenti ratifikálásának küszöbén a nacionalisták olyan követeléseket támasztanak, amelyek teljesítése a német-francia megegyezést hiúsítaná meg, megtagadása pedig súlyos belpolitikai bonyodalmakat idézne elő.

Luther kancellár a dilemmát úgy próbálja elkerülni, hogy a baloldali pártok támogatását keresi a megmakacsodott jobboldallal szemben. A baloldal azonban csak úgy hajlandó a kormányt kiségetni zavarából, ha biztosítékot kap arra nézve, hogy a szerződések elfogadása után a német nemzetiek számára nem fognak ismét hidat építeni, amelyen azok a kényelmetlen szituáció elmúltával visszatérhetnek a hatalomhoz. A német baloldal vállalná a felelősséget a locarnói egyezmény elfogadásáért, de csak azzal a feltétellel, hogy a kormány vessen véget a féktelen nacionalista izgatásnak és a kormányzat vezető elveit a baloldali ideológiából merítse.

Hindenburg személye épen ezen a ponton kapcsolódik bele a német nemzeti miniszterek lemondása által keletkezett válságba. A szociáldemokrata Ébert mint államfő felül tudott emelkedni a pártszempontokon és a kancellár előterjesztéseit mindig az állam-rezón, sohasem szocialista világnézete látószögéből vizsgálta meg. Így történt, hogy a szocialista Ébert mindig a jobboldal felé orientálódó politikusként adott megbízást kormányalakításra. A

német hadi dicsőség megszemélyesítője azonban politikai rutin nélkül, hosszú katonai pályán determinálódott temperamentummal emelkedett a német nemzetiek agitációja folytán az államfői polcra. Hindenburg nehezen tud beleilleszkedni a pártatlanságnak abba a hűvös légkörébe, amelyben az elhatározásokat a *salus rei publicae suprema lex* parancsa diktálja és minden ettől elhajlító sugallatot elnyom. A hajtársi hűségben megedzett katonai erülésnek fogná fel, ha a saját világfelfogásához közelálló politikusként ellen adna a kancellárnak megbízást új választások vezetésére.

Az öreg generálisnak ezt az aggodalmát mélyítik ki a fajvédők, akik nyílt levélben állapítják meg, hogy az egész világ által megcsodált és tisztelt hadvezér

helyet foglalt az istentelenek tanácsában. Ébert, mint vérbeli és széleshorizontu államférfi, vállalta hazája érdekében azt az ódiót, hogy pártja szélsőbaloldala az elvtagadás vádjával illeti. Hindenburg testestül-lelkestül katoná, a kinek nyugalma feldulja az a kényszerűség, hogy saját szűkebb fegyverbarátaival szembehelyezkedjék és az istentelenek tanácsának mondott politikai tábor az „istenesek” ellen vonulassa fel.

Hindenburg győzelmet győzelemre halmozott a háboruban és ezalatt Németország a tönk szélére jutott. Ha most a birodalmi elnöki székben győzelmet arat — ön maga fölött és elődje nyomát követi, ez a győzelme dus gyümölcsöket fog teremni nemcsak Németországnak, hanem egész Európának.

Radics István reszortminiszter lesz

Nem mint alelnök lép be a kormányba — Néhány napon belül meg lesz a kormányrekonstrukció

Beogradból jelentik: Parlamenti körökben elterjedt hírek szerint Radics Istvánnak a kormányba való belépése most már a legrövidebb időn belül megtörténik. Jól informált helyen úgy tudják, hogy Radics csütörtökön újból Beogradba érkezik és ezalkalommal találkozni fog Pasic miniszterelnökkel, akivel legutóbbi beogradi tartózkodása alatt nem volt alkalma tanácskozni. Politikai körökből eredő információ szerint Pasic miniszterelnök csak részben akceptálta Radicsék követeléseit. Radics István szerint nem mint alelnök, hanem csupán mint reszortminiszter lép be a kormányba és valószínűleg a szociálpolitikai tárcát veszi át. Ebben az esetben Radics Pavle kilépne a kormányból és az agrárreform-tárcát a radikálisok kapnák. Hír szerint nem hajlandó a miniszterelnök teljesíteni a Radics-pártnak azt a kívánságát sem, hogy a párt megsemmisített mandátumait érvényesítsék.

A parlament ülése

A parlament keddi ülését délelőtt tíz órakor nyitotta meg Szubotics alelnök. Az ülésen folytatták a rokkanttörvény vitáját, amelyben az első felszólaló, dr. Kremzar horvát föderalista élesen támadta a kormány javaslatát. Hangsúlyozta, hogy az államnak a rokkantokról nagyobb mértékben kellene gondoskodnia és külföldi példákkal bizonyította, hogy más államok jobban gondoskodnak rokkantjaikról. Helytelenítette, hogy különbséget tesznek a különböző tartománybeli rokkantak illetményei tekintetében és támadta a

rokkantak támogatására a szociálpolitikai miniszteriumban létesített nemzeti alapot, ami szerinte a kormány kortescéljaira szolgál. Kifogásolta végül, hogy a rokkantegyesületet nem vonták be kellőképpen a törvényjavaslat előkészítésébe és bejelentette, hogy pártja nem fogadja el a javaslatot.

Marics Krsta radikális polemizált az ellenzék vádjával és hangsúlyozta, hogy az állam mindent elkövetett a rokkantak érdekében. Tiltakozott az ellen, hogy a montenegrói és szerbiai rokkantakat ugyanolyan elbánásban részesítsék, mint a többi tartománybelieket.

A parlament ülése délután egy órakor ért véget.

A stockholmi postaügyi konvenció a miniszteri konferencia előtt

A parlament ülése alatt miniszteri konferencia volt, amelyen dr. Superina Benjamin postaügyi miniszter referált a stockholmi nemzetközi postaügyi konferencia határozatainak ratifikálását előkészítő munkáról. A ratifikálás után a minisztertanács felhatalmazást kap arra, hogy a postatakarékpénztári betétek értékhatárát 25 ezer dinárra, később esetleg 50 ezer dinárra emelje.

Közoktatásügyi vita a radikális klubban

A radikális klub a keddi ülésen közoktatásügyi kérdésekkel foglalkozott. Cirkovics Milán dél-szerbiai képviselő a kormány közoktatási politikájáról beszélt és rámutatott arra, hogy a háboru után Délszerbiában tettek a leg-

kevesebbet a közoktatás fejlesztése érdekében.

Vukicsevics Velja közoktatásügyi miniszter tartott ezután exszpozét. Kijelentette, hogy a gimnáziumok számát csökkenteni és a szakiskolák számát szaporítani igyekeznek. 1115 gimnáziumi osztály van és csak 41 tanítóképző. Alig jut egy kvalifikált tanerő egy gimnáziumi osztályra. A gimnáziumi oktatás túltengése a szellemi proletariátust duzzasztja meg. Ez idén 12000 egyetemi hallgató iratkozott be, ezek legnagyobb része jogász.

Gyurics igazságügyminiszter: Hetven végzett jogász kérvénye fekszik nálam, akiket nem tudunk elhelyezni.

Stasics Jankó a vajdasági népoktatás helyzetével foglalkozott. Annak a nézetének adott kifejezést, hogy a kormánynak minél több középiskolát és szakiskolát kell felállítania, mert az iskolák hazafiakat nevelnek. Utána Kocić Vlastko, Pavlovics Dragomir képviselők és Markovics Lázár volt igazságügyminiszter szólaltak fel.

Davidovics meghívást kapott a királyhoz

Politikai körökben az a hír terjedt el, hogy Davidovics Ljuba, a demokrata párt vezére meghívást kapott a királyhoz. A meghívást a kormányrekonstrukcióval hozzák kapcsolatba.

A demokrata párt főbizottsági ülése

A demokrata párt főbizottsága kedden Davidovics Ljuba elnöklése alatt ülést tartott. Az ülésen pártszervezkedésről tanácskoztak.

A horvát föderalisták ülése

A horvát föderalista párt kedden ülést tartott, amelyen a parlament munkájáról tárgyaltak. Az ülésen elhatározták, hogy a párt hivatalos szónoka a rokkanttörvényjavaslat vitájában dr. Bazala képviselő lesz. Azonkívül elhatározták, hogy a zagrebi Dom-ban, a párt ellen megjelent támadások helyreigazítását fogják kérni.

Földművespárti interpelláció a miniszterelnökhöz

Moskovljevics Milán földművespárti képviselő kedden interpellációt nyújtott be Pasic miniszterelnökhöz a központi igazgatásról szóló törvény késése miatt. Moskovljevics kérte a miniszterelnöktől, hogy miért nem terjesztették még a parlament elé ezt a fontos törvényjavaslatot és annak a reményének ad kifejezést, hogy a horvát parasztpárt kormánybalépésével az állam központi igazgatásának problémája rövidesen megoldódik.

KISEBBSÉGI ÉLET

Magyar nők a bukaresti kongresszuson előterjesztik azokat a panaszokat, amelyek a legfájdalmasabbak az erdélyi magyarságnak. A panaszok közül legmegdöbbentőbbek azok, amiket a kolozsvári magyar nőszervezet kiküldöttje fog előadni. Az egyik: egy kiváló kolozsvári pedagógus, Pallos Albert 1907-ben megalapította az erdélyrészi magyar tanulóknak leányotthonát. Hatalmas társadalmi akcióval, agilis, gyűjtéssel és nagyon csekély, évi 6000 korona állami támogatással felépítette az erdélyrészi magyar tanítók leányotthonát. Ennek az intézetnek az volt a célja, hogy a vidéki magyar tanítók leánygyermekét kolozsvári iskoláztatásuk idejére megfelelő otthon találjanak és bennük kifejlesztik a magyar családi érzést. Ezt az intézetet a kolozsvári prefektus intézkedése folytán 1921-ben a tulajdonjogi ilagráns megsértésével átvette a román tanítók szövetsége és magyar leányotthon helyett a román leányoknak rendezett be otthont. A másik panasz még súlyosabb: a kolozsvári jótékonsági intézmények között éveken keresztül a legirgalmasabb szamaritanus feladatot az Anya- és Csecsemővédő-Egyesület. Az egyesület volt igazgatója az időközben elhalt dr. Gensich Gusztáv egyetemi tanár vezetése mellett dispensárral tartott fenn, ahol az anyák ingyen orvosi tanácsadásban és utmutatásban részesültek. Az egyesület ingyenesen tartott fenn és a gyermekgyógyászati klinikán negyvenéves külön gyermekorvosrendelést be. A hatóságok rosszkarata folytán a tejkonyhát be kellett szüntetni. A kórházi be- rendezést minden ellenszolgáltatás nélkül elvette az állam. Helyiség hiányában a dispensár — amelyet naponta 50-60 betegkezelésre és orvosi tanácsadásra szorult szegénysorsú anya látogatott — helyiség hiányában be kellett zárni. A volt nagyszabeni kormányzótanács ugyan több érzéket tanusított az intézmény nemzetmentő rendeltetése iránt, annak segélyezésére nyolcezer lej évi segélyt utalt ki, de 1923 óta a milliárdos állami költségvetésből ezt a szánalmas morzsát is megvonták.

A kivándorlás ellen pásztorlevelet adott ki Nagy Károly erdélyi református püspök. »A háború sebei még nem gyógyultak be, — mondja a pásztorlevelével — a népeket még gyűlölség és bizalmatlanság választja el egymástól. A föld leggazdagabb országaiban milliókat tesz ki a munkanélküliek száma, anyagilag mindenki, mindenütt szegényebb. Felejtsétek el tehát a keserűséget, amely lelketeket eltölti, ne higyjétek a fényes és csábító ígéreteknek, mert a mi kötelességünk az, hogy ezen a földön teremtsük meg magunknak szorgalmunkkal, munkánkval a jobb megélhetést, az egyén és munka megbecsülését, a termelés helyes irányítását, a jó közigazgatást és igazságos bíraskodást. Következetes és kitartó magatartásunkkal vivjük ki a minket megillető jogokat: magyar szellemi életünknek iskoláinkban, egyházainkban szabad fejlődési lehetőségét és a törvény és más jogainak tiszteletben tartásával ápoljuk a jóviszonyt a föld minden népével.«

A nemzeti párttal folytat paktumtárgyalásokat az erdélyi magyar párt. A tárgyalásokat magyar részről Sándor József kamarai képviselő vezeti, aki a tanácskozások eredményéről így nyilatkozott: »A román pártok és a magyar párt között érintkezés tekintetében a párt elnöke lelkiismeretes előkészítést folytat és a véghatározat az adatokból és anyagokból, valamint szerintem, — legáltalább is szeretem ezt hinni — a politikai bizalom kérdéséből fog eredni. En-

az elnöki tanács megbízásából igenis kerestem a nemzeti párttal az érintkezést és a magam részéről megtettem jelentésemet Ugron Istvánnak. Részemről nem erőszakolok semmit, de fajszeretettel és felelősségem tudata keresi a legjobb utat a kibontakozáshoz. Hiszem is, hogy a végén testvéri szeretetben meg lesz köztünk az egyetértés. A vidék mindenfelől a párt központjára hallgat. Mióta kimondatott a határozat, hogy a párt egységesen fog eljárni a közigazgatási választásokra nézve, a vidék a legteljesebben szolidaritással a köz-

pont jeladására vár. Annyi azonban bizonyos, hogy a hangulat, szimpátia és a reménykedés a nemzeti párt felé végül, melyet mérsékelt demokrata pártnak tartanak és amelynek erkölcsi jogi felfogás közelebb áll az erdélyi legvéghöz, amelyben élni, fennmaradni és fejlődni kell. A nemzeti párt mellett súlyosan esik a mérlegbe az a körülmény, hogy a gyulafehérvári határozat alapján áll és mindenben a törvényt tekinti alapnak, amellyel a romániai közállapotokat orvosolni és a kisebbségeket megnyerni lehet.«

Damaszkus bombázása

Ötszáz házat rommá lóttek — Nyolcezer halottja volt az uccai harcoknak

Jeruzsálemből jelentik: A szíriai utságok borzalmas híreket közölnek a damaszkuszi harcokról. Allítólag **ötszáz házat lóttek rommá az ágyuk és nyolcezer halottja volt az uccai harcoknak.** A híres Midahat piactér boltjait kirabolták a lázadó arabok. Menekültek beszélnek, hogy a **bombázás ötvenhét órán át tartott és fantasztikus számokról terjedtek el hírek, így például egy verzió szerint huszonezer halott volt Damaszkuszból.**

Az örmények tömegesen menekülnek és a hivatalnokok benszülőtt főnöke, **Hassan Kahlat élete is veszedelemben forgott, a főnök tehát eltiűnt Damaszkuszból.** *Gamelin tá-*

bornok támadásra készül a lázadó druzok ellen. *Sarrail* tábornok főparancsnok jelentette lord *Plumer* főbiztosnak, hogy az uccai harcok alkalmával idegen alattvaló nem sebesült meg. A jeruzsálemi arab kormányhatóság vezetője jelenti, hogy **Damaszkusz bombázása következtében az arabok minden rokonszenve a franciák iránt megszünt.**

A *Matin* jelenti, hogy a **Szíriából érkező hírek rendkívül nyugtalanító, Damaszkuszból a rend még nem állott helyre.** A benszülőtt lakosság legnagyobb része elmenekült. Azok a druz törzsek, amelyek már meghódították a francia uralomnak, most ismét elpártoltak

zárlateket felülvizsgálják. Ennek hatása alatt kedden Páris a **hétfői erős zuhanás után ismét megszilárdult.**

Painlevé délután két óraker megjelent az *Elysée*-ben *Doumergue* elnöknel, akinek **benyújtotta a kormány lemondását.** *Doumergue* a lemondást elfogadta.

A kormány lemondása, ámbár napok óta beszéltek annak lehetőségéről, mégis meglepetésszerűen hatott. A kedd délelőtti minisztertanács *Caillaux* terveit tárgyalta, azután a politikai és parlamenti helyzetre terelődött a vita. A kormány végül, hivatkozva arra, hogy csak stabil többséggel lehet a nemzeti újjaépítés munkáját elvégezni, lemondásra határozta el magát.

A minisztertanács előtt *Painlevé* felszólította *Herriot*-t, hogy vállaljon közzé kormányalakításra, de *Herriot* kijelentette, hogy helyesebbnek találja, ha *Painlevé* alakít újabb kormányt.

Doumergue elnök délután kihallgatáson fogadta *Painlevé*-t, *Herriot*-t, majd *Caillaux*-t. *Painlevé* az *Elysée*-ből való távozásakor kijelentette az utságíróknak, hogy nem kapott kabinetalakításra megbízást.

Mentelmi ügyek

a magyar nemzetgyűlés előtt

Nem adják ki Vanczák Jánosát, amíg fogházban ül

Budapestről jelentik: A nemzetgyűlés keddi ülésén *Bud* János pénzügyminiszter betérésztelte a **pénzügyesség megállítására vonatkozó törvényjavaslatot,** amelyre kimondták a sürgősséget.

A nemzetgyűlés ezután mentelmi ügyeket tárgyalt. A bizottság előadójának, *Nánássy Andornak* javaslatára felfüggesztették *Ulain Ferenc* dr. mentelmi jogát, akit rágalmazás és nemzetgyalázas címén kért ki a bíróság, mert a horogkeresztes-puccs után azt írta *Bethlen*-ről, hogy **vakmerően hazudott.**

Saly Endre: **Ezért a kijelentésért majd kap *Ulain* kétszáz ezer korona pénzbüntetést.**

Farkas István: **A Népszavát betiltanák miatta.**

A szavazás során a szocialisták ülve maradtak és nem járultak hozzá *Ulain* kiadatásához. A mentelmi bizottság ezután *Vanczák János* mentelmi jogának felfüggesztését javasolta a magyar állam és a magyar nemzet megbecsülése elleni vétés miatt. *Szabó Imre* szociáldemokrata kijelentette, hogy egy nemzetgyűlési képviselőnek hat hónapra be kell vonulnia a fogházba és azt indítványozta, hogy **amíg Vanczák a fogházból ki nem szabadul, vegyék le mentelmi ügyét a napirendről.** A nemzetgyűlés az indítványt, melyhez a mentelmi bizottság előadója is hozzájárult, egyhangulag elfogadta.

Ezután következett *Rakovszky* István mentelmi ügyének tárgyalása. *Rakovszky* még 1923 november 23-iki ülésen bejelentette, hogy gróf *Klebsberg* Kuno közoktatásügyi miniszter egy hozzáintéztet interpelláció miatt **lovagias elégtételt kért tőle,** amiben mentelmi jogának megsértését látja.

A mentelmi bizottság megállapította, hogy a lovagias elégtételkérés nem tekinthető a törvényhozó működés akadályának, ezért *Rakovszky* István mentelmi jogát nem látja megsértettnek és további intézkedést nem tart szükségesnek. A nemzetgyűlés kimondotta, hogy nem sértették meg *Rakovszky* István mentelmi jogát.

A szerdai üés napirendjének megállapítása során *Kabók Lajos* azt indítványozta, hogy szerdán a novemberi házbéremelés elhalasztásáról szóló törvényjavaslatot tárgyalják.

Bethlen miniszterelnök nem járult hozzá *Kabók* javaslatához és kijelentette, hogy nem hajlandó a házbéremelés elhalasztásába beleegyezni.

Mussolini feloszlatja a fasiszta csapatokat

„A győzelem mámorában is óvatosnak kell lenni“

Londonból jelentik: A *Sunday Times* hasábjain hétfőn cikk jelent meg **Mussolini** tollából, teljes névaláírással, a faszizmus sikereiről. Azt írja **Mussolini,** hogy a faszizmus 1922-ben rohammal hódította meg az olasz közvéleményt, mert ellenállhatatlan erővel lépett föl és mert az eszmében ellenállhatatlan erő rejlett. 1924-ben, rövid lélegzetvétel után, amelyet a faszizmus ellenségei lankadtságának hittek, újból megkezdte előnyomulását s attól kezdve diadalrövidialdalra haladt, az az ellentámadás pedig, amelyet a régi politikai pártok ez év januárjában megkíséreltek, szintén a faszizmus malmára hajtotta a vizet, mert bebizonyította, hogy az **Aventinon** összeverődött ellenzéki pártok minden törekvése haszontalan és az ellenzék **meddősége van kárhozzátva.**

Nevetséges ilyen körülmények között az a vád, hogy a **faszizmus erkölccstelen.** **Nincs messze az idő, amikor az ellenzék megkapja a haláloldőfést,** mert

soha sem volt olyan erős a fasiszta-eszme, mint éppen most, miután az egész olasz nép el van telve tőle. De éppen ezért **a győzelem mámorában is óvatosnak kell lenni.** A diadal optimizmusra vezet, az optimizmus sokszor elbizakodottságot idéz elő s ezzel elernyedést is. **A diadalok közepette jobb pesszimistának lenni** — írja **Mussolini.** Azután rátér azokra a kemény szemrehányásokra, amelyekkel a florenci események miatt a faszizmust illették.

Mivel forradalmi párt csak erőszak alkalmazásával juthat hatalomra, az erőszakot úgy kell adagolni, hogy rokonszenvet keltsen az államhatalomnak erőszak formájában történő megnyilatkozása. **A fasiszta harci csapatokat azonban meg kell szüntetni és bele kell olvasztani a rendes sorkatonaságba.** Azzal végződik **Mussolini** cikke, hogy **Európa államainak legnagyobb része előbb vagy utóbb és többé-kevésbé teljesen át fogja venni a fasiszta rendszert.**

Lemondott a francia kormány

Herriot kap megbízást az új kormány megalakítására

Párisból jelentik: **A kormányváltás nincs megoldva, viszont el sem simult, csupán későbbre halasztódott el.** A **Havas-ügynökség** értesülése szerint a kormány szerdán nyújtja be lemondását a köztársasági elnöknek.

Caillaux azzal, hogy kitart a helyén és nem hajlandó egyedül lemondani, tagadhatatlanul hozzájutott bizonyos pozíció-előnyhöz és sikerült elérnie, hogy **Painlevé** beleegezését adja ahhoz, hogy előterjeszthesse a minisztertanácsnak szanalási javaslatát. A javaslatok **jó hatást keltettek,** mert a függő adósságok konszolidációját tartják szem előtt. A javaslatok négy szalaszra oszlanak. *Caillaux* fel akarja emelni a jövedelmi adót és az örökösödési adót olyképpen akarja megváltoztatni, hogy az örökség egy bizonyos hányada az államot

illessze meg.

A kedd délelőtti minisztertanácsot egyébként félbeszakították, mert *Briand*nak a népszövetségi tanács ülésén kellett elnökölnie. A minisztertanácsot délután folytatták.

Herriot kedden megérkezett **Párisba** és telkereste **Painlevé** miniszterelnököt, akivel hosszasan tárgyalt. Politikai körök véleménye szerint abban az esetben, ha a kormány lemond, **Herriot fog *Doumergue* elnöktől megbízást kapni a kormányalakításra.**

Caillaux a minisztertanácsra határozott sikert aratott a tőzsdéi spekuláció letörésére irányuló tervével.

Az igazságügyminiszter rendeltére kedden délután **pénzügyi ellenőrök jelentek meg rendőrségi közlegyek kíséretében a bankoknál, hogy a legutóbbi napokban végrehajtott tőzsdeműveleteket, valuta- és deviz-**

Meggyilkolt csendőr

Gyilkosság miatt is vádat emelnek a szuboticei rendőr támadója ellen

Szubotica egyik külvárosi kocsmájában néhány héttel ezelőtt véres vérekezés folyt le Petrovics Dragutin csendőr és Hornák András rovttmulto csavargó között. A verekezés folyamán — mint a *Bácsmegeyi Napló* is megírta — Hornák baltát ragadott és azzal többször fejbeütötte a csendőrt. Az ütések következtében Petrovics súlyos sérüléseket szenvedett, úgy hogy kórházba kellett szállítani. A rendőrség megindította a nyomozást, de Hornákot nem sikerült kézrekeríteni. Két héttel később adott életjelt magáról Hornák. A Kölesei-uccában megtámadta Rogics Mihály szolgálatot teljesítő rendőrt, akinek a karjába szurt. Hosszas hajszá után elfogták és átadták az ügyészségnek.

Ezalatt Petrovics a kórházban feküdt beteg, ahol az utóbbi napokban olyan súlyossá vált az állapota, hogy már nem lehetett rajta segíteni. A csendőr, aki a baltautések következtében koponyacsonttörést és agyvérzést szenvedett, kedden belehalt sérüléseibe.

Hornák ellen most gyilkosság miatt is vádat emel az ügyészség.

CIRKUSZ

•••

Harc

a káromkodás ellen

Rómából jelentik: Olaszországban kongresszust készítenek elő, amelynek napirendjét kizáróan a káromkodás ellen való harc módzataival töltik ki. Megpróbáljuk leírni, hogyan fest majd a kongresszus megnyitó ülése.

Elnök: Ezennel megnyitóm az első káromkodás elleni kongresszust. Kérem az előadó urat, hogy ismertesse a programot. Jelentem továbbá, hogy a választmány kiegészítette magát egy titkárral, egy főtitkárral és egy pénztárnokkal. Halljuk az előadót!

Előadó: Mélyen tisztelt hölgyeim és uraim! Nemcsak Olaszországban, de az egész világon elharapózott a káromkodás. Ezt nekünk is kell törnünk minden eszközzel. Eddig csak az Egyház küzdött ellene...

Egy hang: Az Egyház nem dolgozott komolyan.

Előadó: ...küzdött ellene...

A hang: Ne beszéljen az Egyházzal!

Előadó: Kuss!

A hang: Fogja be a pofáját!

Elnök: Kérem az urakat, hogy legyenek csendben, azt a kutya-fáját ennek a világnak.

Titkár: Ki kell dobni a rendbontót! Azt a hétszentségét neki!

Közbeszélő: Rendre! Le az elnökkel!

Elnök: (idegesen csönget).

Közbeszélő: Le az elnökkel!

Elnök: A zanyád!

Pénztáros (ordít): De kérem uraim, örizzük meg a kongresszus méltóságát!

Közbeszélő: Inkább a pénzt őrizze meg, amit magára bíznak.

Pénztáros: Micsoda? Gyanúsít? Hej, azt a füzfánfityüregő rézangyalát ennek a komisz világnak!

Elnök (csönget): Kérem az urakat, hogy ezeket a kifejezéseket ne méltóztassanak alkalmazni. Elnöki enunciaciót őhajtok tenni.

Közbeszélő: Ráér! Nem sürgős!

Elnök: Ne tessék bejeláratni a pofáját! Elnöki deklarációm a következő: Mikor egyik szónok beszél, a többi kussoljon. Mégis csak hallatlan! Mindjárt goromba leszek! Ne felejtsek el az urakat, nem vagyunk az istállóban, hanem egy komoly kongresszuson, amely a káromkodás ellen küzd.

Közbeszélő: Eleget beszélt már!

Elnök: Hogy azt a jószágos, magas

uristenit a becés fejének. Hát mit gondol maga, hogy hol van? Kit provokál maga?

Közbeszélő: Az ánya térgyit!

Elnök: Csirkefogó!

Közbeszélő: Bitang gazember!

Titkár: A f... egye meg az egész kongresszust. Hallgasson már!

Közbeszélő: Dehogy hallgatok. A

írás álljon bele az Elnökségbe!

Elnök: Figyelmeztetem, hogy ez a hang nem idevaló. Ezennel tiltom a gyűlésből, menjen az istállóba, ha káromkodni akar, azt a hétszentséges, betyár...

(A tudósítás többi részét a rendőrség mint szeméremértőt cenzurázta.)

Stella

Jogos volt-e a „Tüzkereszt“ elkobzása?

A törvényszék megszüntette az eljárást két szuboticei könyvkereskedő ellen, akik Drasche-Lázár Alfréd regényét terjesztették

A szuboticei törvényszék Pavlovics-tanácsa most foglalkozott Heumann Mór és Mamuzsics Antalné szuboticei könyvkereskedők ügyével, akik ellen Drasche-Lázár Alfréd »Tüzkereszt« című regényének terjesztése miatt eljárás indult. A mikor ugyanis a szuboticei rendőrség elrendelte a szóbanforgó regény elkobzását, a két könyvkereskedésben találtak a műből néhány példányt és hiába védekeztek Heumann és Mamuzsics azzal, hogy a regény terjesztését egyik erre illetékes hatóság sem tiltotta be, büntetői feljelentést tettek ellenük az ügyészségen.

A törvényszék 3217/1925. számú végzésével úgy határozott, hogy a vád alá helyezett könyvkereskedők ügyében beszünteti az eljárást. A végzés indoklása a következőképpen hangzik:

— A »Tüzkereszt« című könyvet nem államaink határain belül adták ki, hanem a nevezett könyvkereskedők úgy,

mint minden más könyvkereskedési árut Magyarországból kapták. Eszerint csak a belügyminiszter volt illetékes a könyv behozatalát és terjesztését államunkban megtiltani és a betiltást közhírré tenni. Büntügyi felelősség csak abban az esetben terhelné a vádlottakat, ha ők a tiltalomról tudva terjesztették volna a nevezett könyvet. Minthogy e tilalom akkor még nem állt fenn, a szóbanforgó könyvkereskedők e könyv terjesztése miatt nem vonható felelősségre, annál kevésbé, mert a könyv címlapján a szerző és kiadó neve is fel van tüntetve.

A törvényszék végzéséből kitűnik, hogy a Drasche-regényt annakidején jogtalanul kobozták el Szuboticán. Azóta a belügyminisztérium intézkedett a »Tüzkereszt« forgalmáhozatalának betiltása ügyében és így ezt a regényt — amelynek egyes izléstelen részei valóban sértik a szerbség érzékenységét — ma már nem szabad könyvkereskedésekben árulni.

Összeomlott egy háromemeletes palota Párisban

Sok halottja és sebesültje van a katasztrófának

Párisból jelentik: Páris külvárosában borzalmas katasztrófa történt kedden délután. A Saint-Honoré-uccában

egy régi háromemeletes palota óriási robajjal összedőlt és maga alá temette a lakókat.

A falak összeomlását leírhatatlan pánik követte, a romok alól halálhőrgések, rémült segítségkiáltások törtek elő, a nagy porfelhő miatt azonban percekig gondolni sem lehetett a mentésre. A rendőrség, amint értesült a katasztrófáról,

nyomban mozgósította a tűzoltóságot, amelynek segítségére a műszaki csapatok is kivonultak a mentési munkálatokhoz.

A romok eltakarítása folyamán eddig

öt halottat és igen sok súlyos sebesültet huztak ki. A halottak száma még ismeretlen.

A vizsgálat folyamán megállapították, hogy a katasztrófát az alapfalak meggyengülése idézte elő. A mentési munkálatok még javában folynak.

A pengő

A magyar pénzügyminiszter beteresztette az új penzegről szóló törvényjavaslatot

Budapestről jelentik: A magyar nemzetgyűléshez az új magyar penzegről kedden beteresztett törvényjavaslat az új pénzről a következőképpen intézkedik:

A koronaérték helyébe új, aranyérték lép. Számolási egysége a pengő, amely száz garasra oszlik. Az értékpenzt alkotó aranyérmék kilencszáz ezredrész aranyat és száz ezredrész aranyötvetteret tartalmaznak. Egy kilo ötvözött aranyra 3420 pengő, egy kilogram finom aranyra 3800 pengő esik. Aranyérmékpenzü 20 pengős és 10 pengős érmék vernek. Egy kilogram ötvözött aranyból 171 darab 20 pengős vagy 340 darab 10 pengős érmét vernek. A 20 pengős nyerssúlya 5.847944 gram, finomsúlya 5.268156 gram, a 10 pengős nyerssúlya 2.923975 gram, finomsúlya pedig 2.631578 gram.

Ezután a javaslat az érmék verésére vonatkozólag tartalmaz rendel-

kezéseket. Kifejti továbbá, hogy az aranyérméket úgy az állam, mint magánosok számlájára verik. Közli a verési díjakat. Koronát ezentul nem szabad verni.

Az említett aranyérméken felül vernek még: ezüstből egy pengőt, nem nemeslémből 50, 20, 10, 2 és 1 garasot.

Ezüstérmét mindössze 50 millió pengő névértékben lehet verni, nem nemesfémű mindössze 30 millió pengő árát. A továbbiakban meg van határozva ezeknek az összetétele.

A következő fejezet a pengőértékben való kötelező számításról rendelkezik. Eszerint a koronában való kötelező számítás helyébe 1927 január hó elsejétől kezdve a pengő értékben való kötelező számítás lép. A koronás pengőre való át-számításánál 12.500 korondt egy pengőnek kell számítani.

A pénzügyminiszter intenzíven

foglalkozik azzal a kérdéssel, hogy az átszámítás körül várható visszaéléseket mikép gátolhatná meg. Máris elhatározták, hogy hivatalos tabellát fognak kiadni, melyek a közforgalomban segédkönyvül használhatók legyenek.

Ezenkívül mint értesülünk, most azzal a tervvel foglalkoznak, hogy az összes forgalomban lévő bankjegyeket felül fogják bélyegezni. Ki fogják jelölni azt a központi hivaltalt, amely ezt a műveletet végzi és ez a hivatal minden eléje kerülő bankjegyre rányomja, hogy hány pengőt és garast ér.

Felfüggesztették „Ferguson mamát“

Texas nőkörmányzója husz millió dollárt loptait és csalit össze

Newyorkból jelentik: Nagy feltűnést keltett fél évvel ezelőtt, amikor Joe Ferguson-nak, Texas kormányzójának halála után a feleségét választották meg utódjaul. A népszerű »Ferguson mama« kormányzónéból kormányzó lett és beiktatása alkalmával nagyszabásu programot adott. Annál nagyobb szenzációt kelt most a *Newyork Herald*-nak az a jelentése, hogy Ferguson mamát husz millió dollár elsikkasztásáért vád alá helyezték és állásától felfüggesztették.

A vádirat szerint nemcsak sikkasztott az ország anyja, hanem különböző meg nem engedett üzleteket is közvetített, amelyekért megvesztegetési pénzt logadott el s ezeknek az üzleteknek révén az államot óriási összegekkel károsította meg. Érdekes, hogy férje ellen régebben szintén emeltek hasonló vádakot. Most azután kiderült, hogy Ferguson mamának már a férje panamáiban is nagyrésze volt és saját megválasztását is család módon szerzett pénzzel vitte keresztül.

Elárverezik

Bácsmegeye kőbányáját

November 7-ikén lesz az árlejtés

Szomborból jelentik: Kellemetlen örökségképpen maradt Bácsbodrog vármegyére paragovoi kőbánya, amelyet 1920-ban vásárolt meg a vármegye részére Sztójkov akkori alispán, aki abban a véleményben volt, hogy a kőbánya jövedelmező üzlet lesz, melyen a vármegye szépen profitálhat. A több mint kétmilliót befektetés azonban egyáltalán nem volt szerencsés, mert a bányára Bácsbodrog vármegye állandóan ráfizetett. A kőbányára tavaly több mint 300.000 dinár adót róttak ki, annak dacára, hogy a kőkifejtés már évek óta szünetel.

A vármegyei közgyűlés annak tudatában, hogy a kőbányából a vármegye semmi hasznot nem nyerhet, még a nyár folyamán egy bizottságot küldött ki, hogy vizsgálja meg a Kaménica mellett fekvő paragovoi kőbánya ügyét. A bizottság több ízben járt a helyszínen és részletesen megvizsgálta a kőbánya termelő képességét és végül azt a javaslatot tette, hogy a kőbányának a vármegye kezelésében való fenntartása oly sok technikai nehézségekbe ütközik, hogy sokkal helyesebben volna a kőbányát eladni.

A legutóbbi megyei közgyűlés a kiküldött bizottság javaslatát magáévá tette és a kőbánya eladását elhatározta. A kőbányát nyilvános árverésen fogják eladni. Az árverést november 7-én tizenegy óraker tartják meg Szomborbán a vármegyei háza közgyűlési termében.

Franciaországból csempészik a kokaint és morfiomot Budapestre

Bécs a csempészársaság központja

Budapestről jelentik: A legutóbbi hónapokban illegitim uton nagymennyiségű kábítószer, kokaint és ópiumot hoztak forgalomba Budapesten. A rendőrség megállapította, hogy a csempészársaságnak külföldön vannak összekötéseik és különösen Franciaországból hoznak nagyon sok kokaint Magyarországra. A nyomozást tovább folytatták annak megállapítására, hogy tulajdonképpen kik azok, akik a mérgeket nem sikerült leleplezni. Néhány nappal ezelőtt azonban megjelent a főkapitányságon egy budapesti gyógyszerész és a következő érdekes bejelentést tette:

— A múlt héten Bécsben jártam, ahol a Bristol-szállodában szálltam meg. A szálloda folyosóján egy ismerősömmel, Majoros Emil huszonkilenc éves kulturművelővel találkoztam, aki arra kért, hogy nagyobb mennyiségű kokaint hozzak Budapestre. Fáradtságomért nagy összeget kínált. Hosszasan beszélgettem az ismerősömmel, aki elmondta, hogy ő és barátja, Boros Ervin dr. magánhivatalnok Bécsben, a Maria Hilferstrasse 17. szám alatti házában kokainraktárt tartanak. A kábítószereket Franciaországból hozzák és Magyarországra csempészik. Legutóbb hat kilogram kokaint hoztak át a határon, Bécsben autót bérelnek, ennek alvázába egy körülbelül arasznyi vastag rézergel telt ládát helyeznek. A soffőr egyedül vezeti át az autót a határon, míg Majoros és Boros vonaton mennek. A két csempész, az egyik kisebb állomáson kiszáll, ahol az autó már várja őket.

A gyógyszerész leleplezése alapján a rendőrség nyomozást indított és megállapította, hogy valóban a két bécsi fiatalember csempészi az országba a mérgeket. A Budapesten már korábban leleplezett kokainárus banda velük tartott fenn összeköttetést. A rendőrség táviratilag kérte a bécsi rendőrigazgatóságot, hogy Majoros Emilt és Boros Ervin dr.-t vegye őrizetbe. A rendőrség reméli, hogy sikerült a további kokaincsempészésnek tejesen elejét venni.

Megkardlapozott csecsemők

Két hét és hat millió
egy választási cikkért

Budapestről jelentik: A törvényszék Schadl-tanácsa kedden tárgyalta azt a sajtópörrt, amelyet Strém László, a Nép-szava munkatársa ellen indítottak, mert azt írta, hogy amikor a győri pótválasztás után Malasits Géza szociáldemokrata képviselőt a tömeg éljenezte, a lovasrendőrök brutálisan beledagozták a tömegbe és a tüntetőket megkardlapozták.

A vádított kihallgatása alkalmával a valódiság bizonyítását kérte, amit a bíróság el is rendelt.

Elsőnek Farkas Mátyás győri polgármestert hallgatták ki, aki elmondta, hogy ott volt a tüntetésnél, de nem látta, hogy a lovasrendőrök bántalmazták volna valakit.

Teller Gyula győri rendőrfőtanácsos beismerte, hogy a rendőrök attakot intéztek a tömeg ellen, mert a tüntetők a rendőrséget szidalmazták. Állítása szerint a tömeg feloszlatása a lehető legkíméletesebb módon történt.

A főtárgyalási elnök felolvasta erre Tellernek a felettes hatóságaihoz intézett jelentését, amely szerint a tömeget a legkíméletlenebbül szétkergették.

Malasits Géza képviselő, Latinák Jenő gyáros és Hegyi Imre esztérgályos tanuk egybehangzónan elmondták vallomásukban, hogy a teljes nyugodtan viselkedő tömegbe beleerontottak a lovasrendőrök és kardlapozni kezdték.

Neumann Antal tanu elmondta, hogy a rendőrök megkardlapoztak egy öregasszonyt, aki gyerekocsit tolt és a gyermek is kapott egy laposvágást.

Özvegy Ritter Jánosné tanu vallomást tett arról, hogy a lovasrendőrök egy fiatalembert beszorítottak a dróton keresztül a pázsitra, ugy, hogy elesett. Erre egy gyalogos rendőr odaszaladt és megpofozta azzal, hogy tilos a gyep-

re lépni! Egy gyerekocsiba — mondta — egy rendőrle beletaposott, kis hi-ja volt, hogy a gyerek meg nem halt.

A bizonyítási eljárás befejezése után Strém Lászlót bűnösnek mondták ki sajtó után elkövetett rágalalmazásban és ezért hat heti fogházra és hat millió korona pénzbüntetésre ítéltek. Az indokolás szerint a rendőrök jogosan jártak el a tömeggel szemben.

Mit mondott Radonics Adán?

Nem vállalta magára a Dettre-ügy reparálását

Adal tudósítónk jelentése alapján keddi számunkban beszámoltunk arról, hogy dr. Radonics Jován, a sabbotikai kerület radikális képviselője az ottani választópolgárok kérdéseire többek előtt a következő kijelentést tette Dettre János dr. kiutasításáról:

— Az egész affér a helyi hatóságok kezdeményezésére vezethető vissza. A magam részéről mindent meg tettem, hogy a sajnálatos eset reparálható legyen. Számíthatnak támogatásomra abban a tekintetben, hogy

a történeteket jóvátegyük. Őszintén sajnálom, hogy az újságírói kar kiváló tagját ilyen sérelem érte.

Ezzel a tudósításunkkal szemben dr. Radonics Jován a Bácsmegeyi Naplótól annak közlését kéri, hogy Adán nem tett olyan kijelentést, hogy a Dettre-ügy reparálását magára vállalja és nem mondotta többek előtt azt sem, hogy számíthatnak az ő támogatására abban a tekintetben, hogy a történeteket jóvátegyék.

Gazdasági retorziókkal fenyegették meg a görög kormányt

Románia közvetített Athén és Szófia között — A görög csapatok szerdán kezlik meg a visszavonulást — A Népszövetség kiállta a tűzpróbát

A beogradi antant-attasékat bizták meg
a visszavonulás ellenőrzésével

Párisból jelentik: A külügyminisztérium óra-terében ült össze a Népszövetség tanácsa, mely a görög—bolgár konfliktus ügyében határozott. Az ülés öt órára volt kitűzve, de el kellett halasztani, mert Briand, akinek az ülésen elnökölni kellett, a minisztertanácsos heves orrvérzést kapott, úgy, hogy orvosi segítséget kellett hívni. Pontosán hat órakor nyitották meg az ülést ünnepeles hangulatban. A tanács tagjai Chamberlain kivételével estí öltözetben jelentek meg, az angol külügyminiszter barna utruhát viselt. Briand feltűnően ideges volt. Jobb orrlénykából vérrrel átitatott vattadarab csüngött ki, amelyet gyakran cserélt ki friss vattával. Elnöki megnyitójára, mely rövid volt, meg lehetős ridég hangon szólította föl a bolgár és a görög külügyminisztérium képviselőit, hogy nyilatkozzanak, mi módon intézkedtek kormányaik az ellenségeskedés beszüntetése céljából, hogy a bolgár és a görög csapatok között tényleg kitört ütközet megszűnjék.

Mikor Bulgária képviselője terjedelmesen kezdte fejtegetni az eseményeket, Briand figyelmeztette, hogy csak arra válasszon, hogy mi történt az ellenségeskedések beszüntetése érdekében.

A lapok egyértelműen megállapítják, hogy a Népszövetség kiállta a tűzpróbát és igazán a helyzet magaslatára tudott emelkedni, mikor első ízben kellett komoly háborus veszedelemet elhárítania. A lapok dicsérik a népszövetségi tanács gyors intézkedését, amely később támadható konfliktusok esetén példa gyanánt szolgálhat és helyesnek itéli azt az eljárást, hogy a Népszövetség tanácsa erőlyesen és sikeresen tagadta meg, hogy a leglátványosabbról is hozzájáruljon a konfliktus tisztázásához mindaddig, míg az ellenségeskedések meg nem szűntek és a statusquo helyre nem állott. Általában megegyedéssel szegezi le a francia sajtó, hogy csak gazdasági szankciók fenyegetésével lehetett józanságra bírni a makrancos Görögországot.

Az Eric Nouvelle elérkezettnek látja az időt arra, hogy a-Balkánon is biz-

tonsági szerződések jöjjenek létre a lo-carnói egyezményekhez hasonlóan.

A görög csapatok
visszavonulását írásba foglalták

Athénből jelentik: A külügyminisztérium hivatalos közleményben megállapítja, hogy Rascano athéni román követ a bolgár kormány kérésére tett diplomáciai lépéseket Pangalos miniszterelnökkel. Ennek Kormány arra a veszedelemre figyelmeztetett, amely abból támadna, ha a görög csapatok továbbra is megszállva tartanák a komitácsi betörések miatt elfoglalt bolgár területeket. A diplomáciai közbelépés után Rascano román követ és Kaftanasoblu külügyminisztériumi igazgató között megállapodás jött létre, amelyet írásba foglaltak.

Ennek az egyezménynek legfontosabb rendelkezése az, hogy a bolgár és a görög vezérkar négy tisztje kinegy Demirkapuhoz és ellenőrizni fogja, hogy a görög határőrök ismét elfoglalják a határőrházakat, azután a görög csapatok megkezdik a bolgár terület kiürítését, a bolgárok ellenben a kiürített területre csak akkor léphetnek, ha a görög csapatok már visszautottak a határon és a görög őrsegek elfoglalták őrállomásait.

A görög követ Nincicsnél

Beogradból jelentik: Kedden délelőtt Polchriandris beogradi görög követ a bolgár-görög konfliktus óta első ízben kereste fel Nincics külügyminisztert, akit részletesen informált az eseményekről. Megjelent a külügyminisztériumban Emandi román követ is és ismertette az ügyben a román kormány álláspontját.

A beogradi francia, angol és olasz attasékat rendelték ki a vizsgálat lefolytatására

A Népszövetség tanácsának határozata értelmében tudvalevőleg francia, angol és olasz tisztekből álló bizottságot küldtek ki a görög-bolgár határra, hogy a konfliktus okára vonatkozó vizsgálatot lefolytassák és ellenőrizzék a Népszövetség határozatának végrehaj-

tását. Mint Beogradból jelentik, a beogradi francia, angol és olasz követségek mellett akreditált katonai attasék kedden reggel távirati utasítást kaptak, hogy mint ennek a bizottságnak tagjai, haladéktalanul utazzanak a görög—bolgár határra. A katonai attasék kedden délben a kormány által rendelkezésükre bocsátott különvonaton Gjevgyelia határállomásra utaztak, ahonnan autón folytatják az utat.

A görög megbízott kudarc

Párisból jelentik: A népszövetségi tanács keddi nyilvános ülését tizenegy órakor nyitotta meg Briand elnök. Megnyitó beszédében felszólította a görög és bolgár megbízottakat, hogy nyilatkozzanak a konfliktus okairól és adjanak alkalmat a népszövetségi tanácsnak, hogy a felelősség kérdését megállapítsa.

A görög megbízott kijelentette, hogy Görögország hajlandó elfogadni Románia közvetítő ajánlatát, amelynek alapján az ellenségeskedések azonnal beszüntetendők volnának.

Briand ezt a kijelentést tudomásul vette, ezzel kapcsolatban azonban többrendbeli aggodalmának adott kifejezést.

— Ugy látszik, — mondotta — hogy Görögország a népszövetségi tanács határozatát el akarja kerülni. Ennek ellenére is reméli, hogy a görög kormány nyílt választ fog adni és alkalmazkodni fog a Népszövetség döntéséhez nemcsak betű szerint, hanem a határozat szellemének megfelelően is. Az eddig beérkezett információk szerint a harcok még nem szűntek meg és amíg ez meg nem történik, szó sem lehet a konfliktus elsimításáról. Reméli, hogy a mai napon kedvezőbb hírek érkeznek, ez azonban nem akadályozhatja meg, hogy a két kormány már most nyilatkozzék a konfliktus okairól.

A bolgár megbízott erre felolvasta kormányának hivatalos nyilatkozatát, amelyben a bolgár kormány ismételtlen megállapítja, hogy az ellenségeskedést Görögország kezdte. A bolgár megbízott a leghatározottabb formában kijelentette, hogy Bulgária egy talpalatnyit görög földet sem foglalt el. Görögország eljárását nem tudja mással magyarázni, mint hogy Bulgária leszerelt ország, amely teljes mértékben végrehajtotta a neuillyi békeszerződésnek a lefegyverzésre vonatkozó határozatait. A bolgár kormány a konfliktus elintézésére vonatkozóan a következő javaslatot teszi:

1. A Népszövetség küldjön ki külön bizottságot a helyszínére.
2. A meggyilkoltak hozzátartozóinak Görögország megfelelő kártérítést fizessen és az anyagi károkat is térítse meg. A hűnösök a legszigorubbán megbüntetendők.
3. A foglyokat azonnal szabadon kell bocsátani.

A görög megbízott szintén hivatalos okmányt olvasott fel, amelyben a görög kormány a konfliktus felidézéséért Bulgáriára hárítja a felelősséget és ismétli a görög kormányának a jóvátételre vonatkozó ismert követeléseit.

Chamberlain szólaft felezután s néhány csipő megjegyzésével meglehetősen zavarba hozta a görög megbízottat. Azt a kérdést tette fel, hogy milyen mélyen nyomultak be a görögök Bulgáriába és viszont a bolgárok görög területre.

— Információnk szerint, — mondotta az angol külügyminiszter — a görög csapatok nyolc mérföldnyire haladtak előre Bulgáriában, a bolgárok ezzel szemben pedig csak 5—50 méter széles sávot szaltak meg.

Chamberlainnek ez a kijelentése derűtlenséget kéltett, ami még fokozódott, amikor a görög megbízott azt válaszolta, hogy a bolgárok nem ötven, hanem ötszáz méternyire nyomultak elő.

Briand ezután a nyilvános ülést berekesztette és a legközelebbi ülést szerda déli tizenkét órára hívta össze.

HIREK

Cyano ur

Mielőtt a francia megérkezett a fürdőhelyre, én voltam a helyzet ura. A két legszebb nőnek, akik nővérek voltak, udvaroltam: Tusinak, aki leány volt, csak azért, hogy annál jobban meghódíthassam Nusi, aki asszony volt.

Amint a francia betette a lábát Topolyafüredre, minden megváltozott. A francia nyurga, érdekes alak volt, valószínűs Cyano. Halálos végű párbajainak híre futótűzként terjedt el a közönség körében. Igen szép hangja volt és holdvilágos estéken melabusan zengte bele a levegőbe az »Au clair de la lune«-t.

Mint hogy Tusi és Nusi voltak a legszebbek Topolyafüreden, nagyon természetes, hogy Cyano ur — így nevezték el a fürdőhelyen — állandóan az ő társaságukban volt látható. És én, aki mindinkább háttérbeszorultam mellette, irigységgel és dühvel állapítottam meg, hogy a hölgyek mindjobban rajonganak az »Au clair de la lune«-ért és sajnos, Cyano urért. Nem adtam föl a küzdelmet. Makacs, szívós harc indult meg közöttünk, amely két-három hétig elartott.

Ekkor Cyano ur félrevont engem és szólt:

— Nézze, mon ami, én szeretnék már végre tisztán látni. Ön féltékenyekedik rám.

— Dehogy, — feleltem.

— Ne tagadja, — szólt Cyano ur, — épp azért hozom ezt szóba, mert tisztázni akarom a mi viszonyunkat. Ön féltékenyekedik rám...

— A világot sem, — feleltem.

— Jobb az öszinteség, — ajánlotta Cyano ur. — Vádjia meg, hogy a két hölgy közül melyik tetszik önnel jobban? Ön hamarabb jött, mint én és joga volt választani. És ami fő: nekem mindegy!

— Hihetetlen, hogy ön olyan könnyen lemond egyikről vagy másiktól, — feleltem. — Ezt nem tudom megérteni...

— Könyvemű vagyok, francia vagyok és... ha megengedi, én fogok választani...

— Mért nem teszi kalapba a két nevet? Ez sokkal könnyebb volna, — feleltem.

— Ön guyyóldók, — mondta Cyano ur. — De hiába!... Én már választottam. És azt hiszem, önnel se lesz kifogása az ellen, ha megmondom, hogy az én választottam... madame Nusi.

Szeme sarkából rámnézett. Én elsápadtam. Kezem ökölbe szorult. Most, gondoltam, most van itt a pillanat, amikor ökölömmel az arcába vágok Cyano urnak és izmaid feszültek, készüldtek. Cyano észrevette ezt és jéghideg, gyilkos pillantást vetett jobbra kezemre, amely ökölbe volt szorulva. Kezem megbémült, eferölkenedett és karomat leengedtem.

Cyano ur fölnevetett:

— Most már legalább tudom, hogy ön kit választott... Mondtam már önnel, hogy én átengedtem önnel a választást. Ön madame Nusit választotta. Rendben van. Szavannak állok és meghajlok az ön választása előtt. Ezentúl jó barátok vagyunk.

És kezet nyújtott. Megszoritottam a kezét. De még mindig nyugtalan voltam.

Cyano ur cigarettára gyujtott, füstfelhőt fújt a levegőbe és szólt:

— Nem érezte imént, amikor választott, a halál szelének legyintését?

— A halál az...?

— No igen, mert ha ön véletlenül mademoiselle Nusit választotta volna, akkor én rögtön kettéhasítottam volna az ön becses koponyáját!...

És hetykén beledudolta az éjszakába:

— Au clair de la lune!...

Szini Gyula

— A trónörökös visszaérkezett Beogradba. Beogradból jelentik: Petar trónörökös kedden délelőtt tíz órakor udvari különvonaton a dalmáciai Selzből visszaérkezett Beogradba, Miss Tell nevelőnő és kísérte társaságában. A trónörökös a pályaudvaron Hadzsi tábornok és Damjanovic tábornok udvari marsall fogadták.

— Az agrárreformminisztérium feloldotta a maliidjosi gazdasági iskola földjét. Maliidjósiról jelentik: Az agrárreform céljaira nemrégien lefoglalták a maliidjosi gazdasági iskola huszonöt hold kiterjedésű földbirtokát is. Az intézet igazgatója a föld feloldása érdekében az agrárminisztériumhoz fordult, amely teljesítette a kérését és az idén már az intézet házához adták a földi birtokát. Az intézetnek azonban olyan kevés beiratkozott növendéke van, hogy a földbirtok feloldása dacára is kétséges, hogy meg lehet-e nyitni a tanévét.

— Koszics Mirko nem távozik a noviszdai kereskedelmi kamara főtitkári állásából. Noviszdáról jelentik: Dr. Koszics Mirko egyetemi tanárnak, a noviszdai kereskedelmi és iparkamara főtitkáranak a szubotícai jogi fakultáshoz történt meghívása Noviszdán nagy felütést keltett, mert a gazdasági körök attól tartanak, hogy Koszics ennek következtében el fogja hagyni a kereskedelmi kamarának viselt állását. Erre vonatkozólag Koszics Mirko dr. kedden kijelentette a *Bácsmegyei Napló* munkatársának, hogy tényleg kineveztek a szubotícai jogi fakultás tanárává, ez azonban csak tiszteletbeli állás, amely nem jár rendszeres juttatással, nem válik meg a noviszdai kereskedelmi kamara főtitkári állásától, időnkint azonban előadásokat fog tartani a szubotícai jogi fakultáson. Elmondotta még dr. Koszics Mirko, hogy a beogradi egyetemi jogi és közgazdasági fakultásának dékánja, Jovanovic Szlobodán a napokban meghívta az egyetem közgazdasági tanszékére rendes tanárnak, azonban ezt a meghívást elhárította magától.

— A radikálispart újalakulása Karanac. Karanac baranyai községben most alakult újra a nemzeti radikálispart helyi szervezete *Milicits Szávo* elnökle alatt, amely alakulással a nagy számban jelenlévő szerb, magyar és német lakosság közfelkiáltással a következőleg választotta meg a part helyi szervezetének vezetőjét: elnök: Tyószits Cvetko, alelnökök: Tóth József (Kaszap) és Fischer János, titkár: Milicits Szávo, pénztárnok: Radivojevit Radoszláv. Választottak 11 tagu választmányt, amelynek tagjai közt szerbek, magyarok és németek vannak.

— Új római katolikus templom Beogradban. Beogradból jelentik: A Beogradban élő római katolikus hívők adakozásából az egyházi hatóságok templomot építettek a Hadzsi Milentineva-uccában. A templomot Pelegrinetti pápai nuncius fényes papi segédlettel november 1-én délelőtt fogja felszentelni.

— Csehország felszabadulási ünnepe. Csehország október 28-án szerdán ünnepi felszabadulásának hét éves évfordulóját. Ezen alkalommal Seba beogradi cseh követ, meghatalmazott cseh miniszter délelőtt tízenegy órától délután öt óráig diplomáciai és magánjellegű látogatásokat fogad.

Kápolnás felállítás Maliidjoston. Pece Ferenc maliidjosi földbirtokos kápolnát építtetett, amelyet november elsején fog felszentelni *Szás Aladár* maliidjosi plébános.

— Macdonald Brüsszelben. Párisból jelentik: A Petit Parisien brüsszeli jelentése szerint Ramsay *Macdonald* csütörtökön Brüsszelbe érkezik. Pénteken a külföldi sajtó egyesületében beszédet mond a politikai helyzetről és a locarnoi értekezéséről.

— Áthelyezés. Gyorgyevics Zsarkót, a csókaí dohánybevéltő hivatal főnökét, a pénzügyminiszter Vinkovcára a dohánybevéltő hivatal vezetőjének helyezte át.

— Új jugoszláv dramaturgok. A közoktatásügyi miniszter dr. Gavella Brankot, a zagrebi Nemzeti Színház dramaturgját a beogradi Nemzeti Színházhoz helyezte át és helyébe Kulundzics Józset, fiatal horvát író, az »Éjféli« című, nagysikert adatott bohózat szerzőjét nevezte ki. Kulundzics Párisban, Drezdában és Prágában tanulmányozta a színház irodalmát és a modern színházi problémák kitűnő ismerője. Dr. Golia, a beogradi Nemzeti Színház eddigi dramaturja hasonló minőségben a ljubljani színházhoz került, ahol már ezelőtt is működött. A beogradi közönség dr. Gavellát nagy lelkesedéssel fogadta, mert tőle remélik a beogradi színházi élet fellendítését.

— Tányérapphás noviszdai rendőrök. Noviszdáról jelentik: *Mihaljdzics Sztonoje* rendőrkapitány, a mint már jelentettük, új egyenruhát készíttetett a noviszdai rendőrség számára. Az új egyenruhák kedden érkeztek meg és a rendőregység szerdán már megkapta azokat. Az új rendőregyaruha sötét kék szővelből készült, amihez nagyon ugyan színe tányérappha járul.

— Ügyvédi vizsgák. Noviszdáról jelentik: A noviszdai felelbiteli bíróságnál működő ügyvédvizsgáló bizottság előtt dr. *Masirevic Mihály* szombori ügyvédjelölt, dr. *Masirevic Branko* szombori kerületi törvényészéki elnök fia és dr. *Krno Zdenko* noviszdai ügyvédjelölt és dr. *Tóth József* szombori ügyvédjelölt kedden sikeresen letették az ügyvédi vizsgát.

— Jegyzői értekezlet a becskereki járásban. Becskerekéről jelentik: A becskereki járás jegyzői Batinica és Katatna községében értekezletet tartottak, amelyen *Szabocsics Jovan* becskereki főtisztviselő ismertetette, hogyan kell eljárni a magyar és jugoszláv okiratok kicserélése tárgyában.

— Rakovszki párisi, Kraszin londoni szovjetkövet lett. Moszkvából jelentik: A francia kormány megadta hozzájárulását ahhoz, hogy Rakovszkit párisi szovjetkövetévé nevezék ki. Kraszint, az eddigi párisi szovjetkövetet Londonba nevezik ki követnek.

— A felsőbányai radikális part kerületi konferenciája. Becskerekéről jelentik: A felsőbányai radikálispart november nyolcadikán Becskereken kerületi konferenciát tart. A konferencián Nincsics külügyminiszter is résztvesz.

— Megkezdték a sentai villanytelep átálakitását. Szentáról jelentik: A sentai villanytelep háromszáz új villanyoszlopot állított a régiiek helyébe, melyek már elkorhadtak. A villanytelep az eddigi váltakozó áram helyébe fogóáramrendszerű villanyt vezet be. E munkálathoz, mely az ipartelepek villanymotorüzemét lényegesen olcsóbbá és jobba teszi, az anyag nagyrésze már a villanytelepre érkezett. November elején már meg is indul a nagyarányú átálakitási munka *Szvirasevic* igazgató tervei szerint.

— Jegyzői áthelyezések. A belügyminiszter Lázics István csókaí jegyzőt Velikibecskerekre adóügyi tanácsnoknak, Zlatkov Milan deszpotováci jegyzőt csókaí jegyzőnek nevezte ki.

— Rálöttek a szélső fasiszmus vezérére. Rómából jelentik: Arra a vonatra, amelyen Farinacci, a fasiszta part főtitkára, Cremonába utazott, Cremona közelében több revolverlövést adtak le, amely a csomagkocsit és a cremonai közvetlen kocsit találta.

— Maliidjoston nem alakulhat meg a sakk-kör. Maliidjósiról jelentik: A nyár folyamán Maliidjosi sakk-kör alakult, amelynek ötvenfő tagja van. Az új egyesület alapszabályait jóváhagyás végett felterjesztette a belügyminisztériumhoz, a minisztérium azonban nem hagyta jóvá az alapszabályokat, noha azok betűről-betűre egyeznek a noviszdai sakk-kör alapszabályaival, amelyeket jóváhagyott a minisztérium.

— Nem üttenek dohányt. Sztarakanizsáról jelentik: A múlt évben a velikakikindai, sztarakanizsai és csókaí dohánybevéltőben összesen körülbelül egymilliónégyezer kilogramm dohány váltottak be. A vilápiacon a jötelem következtében nagyon leesett a dohány ára és a pénzügyminiszter a bányai dohány beváltási árát is nagyon alacsony szintre szabta meg. A termelők amiatt is joggal panaszkodtak, hogy a beváltási összeget későn, félévi várakozás után kapták meg. Erre vezethető vissza, hogy az idén sokkal kevesebb dohányt ütettek. A dohánybevéltő hivatalok becslése szerint az idén még ötszázezer kilogramm dohányra sem számítanak. A beváltás december közepén megkezdődik.

— Letartóztatás a budapesti építészerezcsétlenség miatt. Budapestről jelentik: A Király-uccai építési szerencsétlenség miatt a rendőrség letartóztatta Wittmann Ferenc kőművesmestert, mert a vizsgálat szerint a szerencsétlenséget az ő gondatlansága okozta.

— Sztrájkoló pincérek bosszúja egy bécsi vendéglős ellen. Bécsből jelentik: Furcsa tüntetés volt hétfőn a Tonelo-féle rituális vendéglős helyiségében. Estefelé egyenként szivarogtak be az állásnékülí pincérek és félhat óra tájban már közel kétszáz telepedtek le az asztalok körül, egy-egy pohár bor vagy sör mellett töltötték az időt, a tiszta asztalterítőköt bemocskolták és nagyon lármásan viselkedtek. A vendégek ijedten menekültek a helyiségből, mert zavargástól félték és a pincérek ott maradtak jóval vacsoraidő utánig, úgy hogy a vasárnapi forgalmat egészen elrontották. Ez bosszu volt a pincérek részéről, mert Tonelo, aki a rituális vendéglősök szövetségének elnöke, a legutolsó pincérsztrájk idején megsértette a pincéreket.

— A kínai diákok tüntettek a pekingi vámkonferencia ellen. Londonba — mint onnan jelentik — távirat jött Pekingből azzal a hírrel, hogy a kínai diákok beakartak hatolni a vámkonferencia ülésére, de a rendőrség utjukat állotta. Künn az uccán nagy tüntetés volt, a diákok botokkal és kővekkel támadták meg a rendőrököt, több mint harminc rendőr megsebesült, de a diákok között is voltak sebesültek, míg a rendet helyreállították.

— A legnagyobb angol csataképfestő el akarja égetni képeit. Londonból jelentik: Nevinson híres angol csataképfestő, akinek a világháború ütközetéről alkotott művei borzalmaságukkal tűnnek ki, levelet írt a Tate-képcsarnok igazgatóságához, hogy távolítsa el a muzeum faláról ezt a festményt, amely egy gépfegyverűtközetet ábrázol. Az írja levelében, hogy a legfélősebb volna, ha az igazgatóság minyárt el is égetné a képet, mert ez a műve a legviszataszitóbb és a legművészietlenebb. Tudni kell Nevinsonról, hogy a világháború befejezése óta pacifista lett.

— Keresztény idószámítás Törökországban. Angorából jelentik: A naptárügyi bizottság elhatározta, hogy a parlament elé terjesztendő javaslatában a keresztény idószámítás bevezetését ajánlja. A javaslat indokolásán most dolgoznak.

Pengő-dalok

A magyar pénzügyminiszter törvényjavaslatot terjesztett be az új pénzegységéről, amelynek *pengő* lesz a neve.

Egy betű különbség

— Éneklé egy pesti —

A változás nem lesz sok.
Lesz több pénzünk, vagy földünk?
Fenét. Eddig tengődtünk,
Ezután meg pengődünk.

Új szerencse-mondat

Benkő sorsjegye bankó volt eddig.
A régi jelszó nem hó?
Új jelmondat lép most a helyébe:
Benkő sorsjegye pengő.

A koronának jól jön

Humánus a javaslat,
Be kell ismerni.
Nem fognak már ezután
Koronát verni.

Skiz
Skiz

— Megdezdik a ledőlt suboticali templomtorony felépítését. Subotica város tanácsa — mint a Bácsmegyei Napló közölte — néhány héttel ezelőtt pályázatot írt ki a szentgyörgyi templomtorony és a megromlott Szent Rókus-templom tetőzetének kijáratására. A pályázatra két ajánlat érkezett be a városi tanácshoz, amely most döntött ebben az ügyben és a munkálatokat Berkes Dezso suboticali építész-mérnöknek adta ki. A munkálatok, amelyek százötvenezer dinárba fognak kerülni, szerdán kezdődnek meg.

— Postásotthon létesül Novisadon. Novisadról jelentik: A posta- és távirtelepalkalmazottak szövetségének novisadi kerületi beadványát intézett a városi tanácshoz, amelyben az Iskola-uccában létesítendő postásotthon céljára ingyenes házhely átengedését kéri. A postásotthon az elhatározásul maradt postaalokozatok mellé lesz és ott könyvtár, olvasóterem, beszerzési-, fogyasztási- és segélyegyesület is létesül. A városi kiegészített tanács legközelebbi ülésén foglalkozik a kérvénnyel.

— Csütörtökön lesz ítélet a prizreni török főpap bűntudatában. Prizrenből jelentik: A kerületi törvényszék kedden fejezte be a tanúkihallgatásokat Sporta Hadzsi Rusztem prizreni török főpap bűntudatában, akit, mint a Bácsmegyei Napló már jelentette, azzal vádolnak, hogy múlt év június 9-én Saban Száli délszerbiai rablóvezér bandájával meggyilkoltatta Bartos Sándor magyar mérnököt, Prizren város főmérnökét és Dragovics Mihály mérnököt, mert ezek a roszkadozó török mecset lebontását indítványozták a városi tanácsnak. Az ügyész halálos ítéletet kért. Az ítéletet csütörtökön hirdeti ki a bíróság.

— Betörés a londoni francia követség attaséjánál. Londonból jelentik: A francia követség légügyi attaséjának lakásában betörést követtek el. A betörők több iratot elraboltak, az értékeket azonban érintetlenül hagyták.

— Vörös kocsmai mulatság. Csókáról jelentik: Vasárnap éjszaka Korponai János csókai vendéglőjében bálozás közben a legények összeverekedtek. Az egyik legényt, Mraznica Istvánt, amint kilépett a kocsmából, botokkal összeverték úgy, hogy véresen csett össze. Azóta elvesztette beszéletpességét. Korponai Juliát pedig, aki kíséretében volt, szintén súlyosan megsebesítették, karját összetörték. A rendőrség megindította a garázdálkodók ellen az eljárást.

— Harminc láb magas töltésről lezuhant egy amerikai expressz. Newyorkból jelentik: A Birmingham-Canzasz-i expressz kisiklott és lefordult a harminc láb magas töltésről. A katasztrófának huszonnyolc halottja van.

A magyarországi testnevelési tanács nem járult hozzá a jugoszláv-magyar sportbékéhez

Az FTC szuboticali sérelmének reparálását követeli

Budapestről jelentik: A *Vasasok* november 7. és 8-ikára hirdetett zagrebi mérkőzése valószínűleg elmarad. Az Országos Testnevelési Tanács ugyanis nem járult hozzá ahhoz a megegyezéshez, amelyet a jugoszláv és a magyar futballszövetség kötött. A magyar testnevelési tanács ragaszkodik ahhoz az álláspontjához, hogy magyar csapat mindaddig nem játszhat az S. H. S. királyságban, amíg az FTC. szuboticali sérelmét nem orvosolják.

— A Vajdaság gyakorlati agrárreformja. Ilyen címmel Halbrohr Mór földbirtokos füzetet adott ki, amelyben az agrárreform- és a szociálpolitikai minisztériumhoz benyújtott agrárreform-javaslatát teszi közzé. A tartalmas füzetet számot tarthat az érdekelt körök figyelmére.

— Halasztást kaptak a becskeréki adófizetők. Becskerekéről jelentik: Becskereken nemrégén vetették ki a vagyon- és jövedelem-, valamint hadinyereségadóit, az adófizetők azonban részben megfelelőbbek az adókövetéseket, részben fizetési halasztást kértek a pénzügyminisztériumtól. Mikor azonban összeült a felelőtlenség bizottság vagy döntés érkezett volna a halasztás teljesítésében, a pénzügyigazgatóság utasítására megkezdődtek az adóvégrehajtások. A legtöbb adót, hatszázezer dinárt Eckstein János borkereskedőre vetették ki, aki ellen október 31-ére tüntették ki az adóvégrehajtást. Erre azonban nem kerül sor, mert Eckstein ügyében a pénzügyminisztérium döntött és hathavi halasztást adott az adó megfizetésére. Hír szerint a többi adófizető halasztás iránti kérvényét is kedvezően intézte el a pénzügyminisztérium. Az adófelosztámilást bizottság a jövő hét elején ül össze.

— Balesetek munka közben. Szentáról jelentik: Almási György tízenyolc éves napszámos Csókán a répamosodárnál dolgozott. Szombaton munka közben a fogaskerekbe befogott rakott be, a gép elkapták a karját és jobb kezét összezúzta. Beszállították a szentai kórházba. — Vas Mihály csókai béresnek, amikor a járárból kifogta az ökrökét, a vastézsza leesett kezére és megsebesítette, a sebesülést elhanyagolta, úgy, hogy vérmérgezést kapott s lekelett az újfát vágni. A szentai kórházban ápolják.

— Hirtelen halál. Novisadról jelentik: Brandeis József, novisadi cukorkagyáros, novisadi cionistamozgalmat kezdenyvezője, kedden reggel Szarajevóban, ahol üzleti uton volt, szívrohamában meghalt. A novisadi cionista klub elhatározta, hogy a holttestet hazahozatja és itt temeteti el. Brandeis József halála széles körben nagy részvétet keltett.

— Merénylet a párisi gyorsvonat ellen. Párisból jelentik: A párisi gyorsvonatot Laurient közelében nagy veszedelem fenyegette. A mozdonyvezető hirtelen fékezett és megállította a vonatot, mert nagy zökkenést érzett. Az utasok között rémület támadt. Mikor a vasuti személyzet elindult a pályát megvizsgálni, közvetlenül a mozdony előtt a sínekre felszórólva vasdarabokat talált, nyilvánvaló volt tehát, hogy merényletet kíséreltek meg a gyorsvonat ellen. Sokáig tartott, míg elhárították az akadályokat és a gyorsvonat folytathatta útját. A tetteseket nyomozzák.

Az FTC augusztus 2-ikán akart Szuboticán mérkőzést tartani, de a hatóságok a magyar csapat vendégszereplését megakadályozták. A magyar testnevelési tanács azt követeli, hogy a *legelső magyarországi labdarúgó csapat, amely a sportbéke helyredülte után az S. H. S. királyságba jön, Szuboticán mérkőzzék.* A míg ez lehetővé nem válik, nem ad engedélyt magyar csapatnak arra, hogy az S. H. S. királyságban mérkőzzék.

— Bothmer grófné megtört a börtönben. Pottsdamból jelentik: A letartóztatott Bothmer grófné a fogságban eleinte fenhéjzónban viselkedett, de most már lecsendesedett és azt kérte, hogy adjanak neki imádságos könyvet és papot. Kérését teljesítették. A pottsdami Szent Miklós-templom plébánosa naponta kétszer is meglátogatja a grófnét cellájában. Az ügyesség igen sok tanut idézett be, köztük vannak a grófné elbocsátott szobalányai, akikkel a grófné azt akarja tisztázni, hogy időközben kik fordultak meg a Bothmer-családnál.

— Rablótámadás Pestujhelyen. Budapestről jelentik: Rostár Ödön magánhivatalnok hétfőn Pestujhelyen járt a Kaczián-gyógyszertárban pénzt beszédni. Ugyanakkor a gyógyszertárban tartózkodott egy nyúlánk termetű, fekete nyírott bajuszu férfi. Az ismeretlen férfi Rostár után ment és a sötét Ilona-uccában hátulról megtámadta, a földre teperte, késsel jobb arcába szurt, majd addig fojtogatta, amíg elájult, azután elrabolta Rostár fekete kopott bőrtáskáját, amelyben a pénz volt. Amikor Rostár magához tért, támadója már elmenekült. Rostár sérülése súlyos. A rendőrség megindította a nyomozást.

— A Mattootti-per tárgyalása előtt. Rómából jelentik: A Mattootti-per aktáiba való betekintés határideje hétfőn letelt. Valószínű, hogy legkésőbb november 15-ére most már vád alá helyezik a bűnösöket, a per tárgyalása azonban aligha kezdődik meg január előtt.

— Egy berlini lap rágalmazási pört indított a német trónörökös ellen. Berlinből jelentik: A Montagmorgen című lap pattantotta ki azt az állítólagos botrányt a volt német trónörököséről, hogy összeadta magát K. Hildegard gépirónóval, atyját pedig, aki nyugalmazott vasuti mozdonyvezető, tébolydába záratta, mert visszakövetelte leányát és erélyesen lépett föl a doornai kastélyban. A volt trónörökös, akit említett a porosz országgyűlésen egy interpellációban csúnyán meghurcolták, nyilatkozatot adott közre, hogy az egész nem egyéb, aljas rágalomnál. A lap kiadója becsületsértési és rágalmazási pört indított Frigyes Vilmos herceg ellen és bejelentte, hogy adatokkal fogja bizonyítani minden állítását.

— Öngyilkos lett egy ir költő. Londonból jelentik: Figgis, közismert író-politikus, újságitró és költő agyonlőtte magát. Öngyilkosságának oka az, hogy barátja, egy tízenyolc éves táncosnő tiltott műtét következtében meghalt. A megindult vizsgálat folyamán kiderült, hogy a szerencsétlen leányt Figgis beszélte rá a műtetre. A rendőrség emiatt Figgist őrizetbe vette, de azután szabadon engedte azzal, hogy találjon kivezető utat a súlyos helyzetéből. Figgis erre lakására ment és fűbelőtte magát.

— Sombor és Novisad új vasuti állomást sürgetnek. Novisadról jelentik: A magyar államvasutak igazgatósága még a háboru előtt elkészítette a sombori új vasuti állomás terveit, miután a jelenlegi épület már akkor sem elégítette ki a forgalom igényeit. Azóta ez a kérdés nem jutott előbbre, noha Sombor forgalma azóta megannyobbodott. Sombor város tanácsa megkereste a noviszadi kereskedelmi és iparkamarát, hogy eszközölje ki a kamara a közlekedésügyi minisztériumnál a sombori vasuti épület megannyobbítását és a régóta sürgetett vasuti aluljáró építését, amelynek kiánya legutóbb is június 15-én két ember életébe került. A kamara méltányolva a somborlak kérelmét, alaposan megindokolt felterjesztést tett a sombori vasuti állomás kibővítésére. A kamara ezt az alkalmat felhasználta és rámutatott arra, hogy a noviszadi vasuti állomás kibővítése is halaszthatatlan. Mindkét állomás kiépítése ügyében rövidesen megindulnak a tárgyalások a szuboticali vasutigazgatósággal.

— Az ördög elől négyszer ugrott a kutba. Molról jelentik: Jakovljevic Milán huszonkét éves gazda két évvel ezelőtt nősült. Házassága óta földözési mániában szenved, az a rögészmeje, hogy az ördög keresi és el akarja hurcolni a pokalba. Az ördögtől annyira fél, hogy buskomorságba esett, egész éjszakákat kóborolt és hogy az ördögtől megmeneküljön, néhány héten belül vasárnap már negyedizben ugrott a kutba. Mindig sikerült kimenteni. Mint örvesszélyes örültet hétfőn beszállították a szentai kórházba, onnan pedig elmeigyógyintézetbe Tiszahegyésre viszik.

— Nyugtázás. E napokban Kolut állomáson kisiklott egy személyvonat. Az egyik másodosztályú kocsi utasai szerencsés megmenekülésük alkalmából 300 dinárt adtak össze a Singer Bernát Szeretetház javára és az összeget beküldték a Bácsmegyei Napló kiadóhivatalához. Az adományt rendeltetési helyére juttatjuk. — Dr. Teics Irméné 100, N. N. 50, N. N. 50 dinárt küldött be hozzánk a nyomorba jutott öreg suboticali urinő részére. Az adományokat rendeltetési helyére juttatjuk.

— Kézrekerült szélhámos. Becskerekéről jelentik: Banatski Deszpotovácón történt, hogy egy magát Sranac Szedojének nevező ember megjelent Wessler Ferenc gazdálkodónál, akinek egy vagon kukoricát ajánlott megvételre. Az üzletet meg is kötötték és Wessler ezer dinár foglalat adott Sranacnak, aki azonban a kukoricát nem szállította le, mint Wessler feljelentést tett a csendőrségnek. A nyomozás folyamán kiderült, hogy ez az ismeretlen, aki kétségtelesen nem vet használt, Radinger Miklós szecserói gazdálkodónak is eladott egy vagon kukoricát és Radingerből, aki előbb Joszimov Jócának mondotta magát, szintén felvett ezer dinárt. A nyomozás folyamán megállapították, hogy a szélhámost Gadarov Ilijának hívják. A csendőrség letartóztatta és a becskeréki ügyészre szállította.

Dr. Klein Endre a giesseni nőgyógyászati klinika v. assistense visszaérkezett és rendelését uiból megkezdte. Sencanski (Zentaf) put 12. Telefon 236.

Női- és gyermekfelőrneműt a legjutányosabb áron a »Dama« fehérneműszalon készit Tolstoleva (Ódor-u.) 21.

MAI HENRIK és FIA

orvosi szakkönyvkereskedő és könyvkiaadó
BUDAPEST, IV, MUZEUM KÖRUT 35c.

Most megjelent orvosi könyvjegyzékét szakemberek részére bérmentve megküldi. 9180

Köszönetnyilvánítás. A szuboticiái zsidó népkönyha vezetősége köszönetet mond az alábbi jószívű embereknek, akik természetbeni adományaikkal hozzájárultak a jóteendő intézmény fenntartásához: Goldner Mihályné, Löwenthal Henrikné, Steinfeld Józsefné, Bányai Mórné, dr. Hirthe Ferencné, Pirniczer Vilmosné, Friedmann Affrédné, Berger Dezsőné, Fekete Gyuláné, Trafikant Samuné, Kriszhaber Gyuláné, Herczog Arminné, Kertész Samuné, Róth Arminné, Bruck Pálné, Sándor Zsigáné, Lövy Simonné, Weisz Sándorné, Schweiger Jenőné, Spitzer Lipótné, Goldner Béláné, Goldner Edéné, dr. Pollák Lajosné, Heiduska Benőné, Biermann Jakabné, Seidner Sándorné, Szenev Kálmáné, Hercz Gyuláné, Löbl Salamoné, »Felsőbácskai Gőzmalom«, Margit-malom, Berger Jakab, Glied Vilmos, Trgo promeina, Rosenfeld Sándor, Lederer-uradalom Csóka, Glied Adolfné, Fränkl Ferencné, Obláth Náthánné, Körösi Gézánné, Kemény Dezsőné, Weisz Arminné, Horovitz Ignácné, Preszburger Sándorné és Landauer Márton.

Halálozás. Szomborban hétfőn reggel ötvenkilenc éves korában hosszas szenvedés után elhunyt Schliesser Sándor kereskedő, a szombori kereskedelmi élet tekintélyes tagja. Kedden délután temették el általános részvét mellett.

Az Első Jugoszláviai Szülészeti Egyesület fölhívja tagjait, hogy jelentkezzenek törzskönyvezés végett a Zrinjskitrgen lévő Maczkó-trafikban.

Kraljevbregi pezsgő a vezető márka

Jobbra hajts! Szomborból jelentik: Az utóbbi időben gyakran előforduló autószerencsétlenségek következtében a vármegye alispánja a mai nap folyamán szigorú rendeletet bocsátott ki az országúton való közlekedési rendről. A rendelet a következőképpen hangzik: A vármegyei hatóság azt tapasztalta, hogy a közúton való közlekedés alkalmával nem tartják be a közlekedés zavartalan lebonyolítása céljából kiadott intézkedéseket. Ennek következtében gyakoriak a szerencsétlenségek. Hogy ezek a szerencsétlenségek a jövőben elkerülhetők legyenek, a vármegye alispánja elrendeli, hogy minden egyes kocsis és autó az országúton jobb oldalán haladjon, így a baloldalt szabadon hagyva a szembejövő kocsiknak. Szűk utakon az üres kocsinak ki kell térni a megrakott kocsis elöl. Hogyha az ut anynyira szűk és keskeny, hogy azon való közlekedés nagyobb nehézségekbe ütközik, a megrakott kocsiknak meg kell állni és maguk előtt engedni az üres kocsiakat. Ha egy ut szűkületben már egy kocsis tartózkodik, a többi kocsinak ki kell várni míg az előző az utszükületet elhagyta. A rendelet szigorú büntetési szabályokat tartalmaz és az ellene vétőknek 1—30 napi elzárást és 150 dinárig terjedhető pénzbüntetést helyez kilátásba. A rendeletet megküldötték az összes főszolgabíráknak és községi hatóságoknak kihirdetés végett.

ELHIZÁS ELLEN

egyedül biztos szer a szakemberek és elsőrangú szaktekintélyek által teljesen ártalmatlan és biztos hatásúnak elismert

„VILFAN-TEA“

Teljesen ártalmatlan! Számítalan elismerés kapható az összes gyógyszer-tárakban és drogériákban.

Elsőállító:

MR. D. VILFAN GYÓGYSZERÉSZ
Gyógyszervegyészeti Laboratórium
ZAGREB, ILICA 204 169

BUTOROKAT

lefizetésre elad 6768

„ATLAS“ d.d. Novisad, Šumadijska u. 10 (Haltérentul)

SZÍNHÁZ

A tartalékos férj zombori előadása

A szombori Katholikus Legényegylet műkedvelői vasárnap hozták először színre Gulli és Rákosi bohózatát »A tartalékos férj«-et a szombori színházban. A műkedvelő gárda szép munkát végzett, szerencsés szereposztásban jó előadásban kellemes estét szerzett a szombori közönségnek, mely zsúfolásig megtöltötte a szombori színházat. Dicsérettel kell megemlékeznünk a katolikus Legényegylet műkedvelőiről, akik ezuttal is megmutatták, hogy néhány igen tehetséges műkedvelővel igazán jó előadást lehet produkálni. A rendezés munkája Kovalovszki József és Sütő János ügyességét dicsérik. A női szereplők közül Trébitcher Vilnát kell kiemelnünk, ki az anyós szerepében nyújtott tehetségre valló alakítást. Schmidt Manca a feleség szerepében volt kitűnő. Elegáns játékaival Németh Manca tett kellemes hatást. Mendler József a hűlen férj szerepét alakította sok humorral. Timár Zoltán a fiatal férfi alakjában aratott sikert. Hólyag Józsi szerepét Falusy Gyula sok tréfával és jó humorral tette neveltségessé. A kisebb szerepekben Tussav Piroka, Benedek István, Herczog János, Bogdán Mátia, Hajnal Károly és Majer Mihály járultak az előadás sikerében. A közönség sok tetséggel honortalta a műkedvelők igyekezetét. A darab ötször egymásután kerül színre. Meg kell emlékeznünk a Legényegylet agilis elnökeiről Rettel Jakabról, ki sokban hozzájárult ahhoz, hogy a szombori műkedvelők ismét aktivitásba léptek. (cs. b.)

KÖZGAZDASÁG

A Zadruzsna Banka csődügye

A novisadi törvényszék újból elhalasztotta a tárgyalást

Novisadról jelentik: Kedde tüzte ki a novisadi törvényszék a Zadruzsna Banka csődügyében már korábban megkezdett tárgyalás folytatását, mint már jelentettük, néhány betétes, akit a Zadruzsna Banka nem tudott kielégíteni, csődkérvényt nyújtott be a novisadi törvényszékre. Egyikben a törvényszék már tárgyalta az ügyet, akkor azonban elhalasztotta a tárgyalást, mert a bank igazgatósága ígéretet tett, hogy a legközelebbi közgyűlésen olyan megoldást fog találni, amely kielégíti a hitelezőket.

A keddi tárgyaláson a bank megbízásából dr. Adamovics István ügyvéd jelent meg, aki merlekekkel igazolta, hogy a Zadruzsna Banka nyolc millió dinárral aktív, így tehát nincsen semmi ok arra, hogy a csődöt elrendeljék. Egyben bejelentette, hogy a bank két igazgatósági tagja kedden Beogradba utazott, ahol a hadügyminiszterrel folytattak tárgyalásokat, mert a hadügyminiszterium a Zadruzsna Banka épületét a novisadi hadseregparancsnokság részére akarja megvásárolni és szakértőkkel már meg is becsültette az épületet. A törvényszék a folyamatban levő tárgyalások miatt a csődtárgyalást november 10-re halasztotta.

Állami támogatással

szanálják a boszniai faipart

Beogradból jelentik: Az utóbbi időben nagyon sok faipari vállalat jutott válságba. Néhány héttel ezelőtt — mint a Bácsmegeyi Napló jelentette — a boszniai faipari vállalatok kiküldöttjei értekezletet tartottak Sarajevóban és határozati javaslatot hoztak, amelyben kérték a kormányt, hogy a vasúti

tarifák és a faárak behozatali vámjának felemeléséneél megfelelő kedvezményeket nyújtson a vállalatoknak, mert ellenkező esetben a boszniai faipar nem képes állani a versenyt és a faipari vállalatok beszüntetik üzemüket, ami többek közt azzal a következménnyel jár, hogy több mint harmincezer munkás marad kenyér nélkül.

Dr. Nikics Ninko erdő- és bányászati miniszter hétfőn egy szakbizottságot küldött ki, hogy vizsgálják felül a boszniai faipari vállalatok anyagi helyzetét és tegyenek javaslatot a segítés módjáról.

A miniszteri szakbizottság kedden utazott le Sarajevóba, ahol az érdekelteket mindenekelőtt értekezletre hívja össze. A faipari vállalatok biznak benne, a kormány nagyobb kedvezményeket fog biztosítani a vasúti díjszabásban és a kész faipari termékek vámját is fel fogja emelni.

KINTORNA

Vasárnap délután a korzón.

Az egyik ur: Mit mondott a feleséged, amikor éjszaka hazamentél?

A másik ur: Mondd, Jenő, ráérsz most délután négyig?

Az egyik ur (megütődve): Nem. Két-tökor ebédelünk.

A másik ur: Akkor, sajnos, nem re-produkálhatom, hogy mit mondott.

*

A tanító ur megkérdézi az iskolában:

— Ki tud egy cselekvő mondatot?

Bandi feláll:

— Az apa megáldja hat gyermekét.

— Jól van. Most pedig hadd halljak egy szenvedő mondatot. Na, Móriska!

— Az apa meg van áldva hat gyermekkel.

*

Ónagysága faggat egy »hidegszájú« fiatallembert.

— Mondja, maga mikor szokott le a dohányzásról? Már régebben?

— Az úgy van, — magyarázza az ifjú — hogy én már mint kész nemdohányzó jöttem a világra.

SPORT

A zagrebi HASK Suboticán. A SAND vezetősége tárgyalásokat folytat a zagrebi HASK-al. A tárgyalások egyelőre nem fejeződtek be, de minden remény meg van arra, hogy a kitűnő zagrebi egyetemi csapat a legközelebb bemutatkozik a suboticiai közönségnek. A HASK—SAND mérkőzést előreláthatólag vagy most vasárnap, vagy november első felében tartják meg. A zagrebiak ellen a SAND szintén szereplőti Kovácsot, akivel a csatársor eredményességét biztosítja.

Az országos bajnokságot Noviszadon. Noviszadról jelentik: A Jugoszlávia, az országos bajnokságot szombaton az OSKV-val, vasárnap a NAK-kal mérkőzik Noviszadon. A bajnokságot kettős mérkőzése iránt Noviszadon a sportkörökben nagy érdeklődés mutatkozik.

A Sand birkózóárdája szorgalmasan készül a téli versenyekre. A senior versenyzőkön kívül biztató formában vannak a fiatalok is, akikből az egyesület igen jó szereplést vár. A Sand birkózószakosztálya a juniorok részére még ebben a hónapban háziversenyt ír ki, a melyen minden fiatal birkózó indulni fog.

Összeállították az olaszok ellen játszó magyar válogatott-keretet. Budapestről jelentik: Máriássy szövetségi kapitány vasárnap kiszemelte azokat a játékos-

kat, akik közül összeállítják az olaszok elleni válogatott csapatot. A kiszemelt játékosok a következők: Zsák, Fischer — Fogl II., Dudás, Senkey I., Hungler II. — Fuhrmann, Kléber, Buza, Reiner — Rácz, Melvár, Pataky, Spitz, Jeny, Takács, Skvarek, Kohut.

TOZSDE

A dinár külföldi árfolyamai

1925. október 27.

Zürich deviza 9.20.

Budapest deviza 1260—1264, valuta 1250—1264.

Prága deviza 59.975—60.475, valuta 59.75—60.25.

Berlin deviza 74.2—74.4 milliárd márka, valuta 73.8—74.2 milliárd márka.

Bécs deviza 1254—1258, valuta 1251—1257.

Trieszt deviza 44.45—44.55.

London deviza 274.

Zürich, okt. 27. Zárlat: Beograd 9.20, Páris 22, London 25.175, Newyork 5.19125, Brüsszel 23.45, Milánó 20.65, Amsterdam 209.10, Berlin 123.70, Bécs 0.007315, Szófia 3.80, Prága 15.45, Varsó 85, Budapest 0.007270, Bukarest 2.475.

Beograd, okt. 27. Zárlat: Páris 235, London 274.10, Newyork 56.47, Brüsszel 255.50, Milánó 225, Amsterdam 2285, Berlin 13.46, Bécs 796, Szaloniki 74, Prága 167.80, Budapest 794, Zürich 1688.50, Bukarest 26.75.

Novisadai törvényszék, okt. 27. A novisadai tőzsde ünnep miatt zárva volt.

Sombori gabonátőzsde, okt. 27. Nyolcvan vagon forgalom. Az irányzat tartott. Buza Szombor—Szubotica környék: 247.50—252.50. Rozs, bánáti és bácskai 180—190, zab bácskai és szlavóniai 157.50—162.50. Árpa: takarmányárpa 61—62 kg.-os 140—50, 63—64 kg.-os 155—160, tavaszi árpa 64—65 kg.-os 190—200, 66 kg.-os 200—210. Tengeri Szombor és Szubotica vidéki 175—180, novisadai és északbánáti, Szentárpárlás, tiszai, begai, dunai 172.50—177.50, szerémségi 180—185, csöves tengeri 62.50—67.50.

Csikágói gabonátőzsde, okt. 26. Buza 159.5, decemberre 146.25, májusra 143.5. Tengeri pr. 80.875, decemberre 72.625, májusra 77.25. Zab decemberre 39, májusra 43.375. Rozs decemberre 81.875, májusra 87.5.

Newyorki gabonátőzsde, okt. 26. Buza 165.25—167.25. Tengeri 94.625. Liszt 750—775. Az irányzat búzánál szilárd, tengerinél lanya.

A nagy fádalomtól mélyen lesújtva tudatjuk, hogy áldott férjem, édesatyánk, apósunk, testvérem

SCHLIESSER SÁNDOR

hosszu, kínos szenvedés után 1925. október 26-án reggel 9 órákor életének 59-ik évében csendesen elszenderült.

Drága halottunkat 1925. október 27-én délután 3 órákor temetjük.

Sombor, 1925. október 26.

Béke hamvaira!

Schliesser Sándorné sz. Grünwald Klementin felesége, Sándor Imre és menyasszonya Fischer Irma, Perli Lászlóné sz. Sándor Erzsike gyermekei, menyé, veje, Dr. Feles Adolfné sz. Schliesser Ella testvére és számos rokona

„LUKULO“ CSOMAGOLT FÜSZERÉK A LEGJOBBAK!

NYILTTÉR.

DUNAV
BIZTOSÍTÓ R. T. ZAGREB

Vezérigynökség: **SUBOTICA, VILSONOVA UL. 11**
TELEFON 7-97.

Foglalkozik a biztosítás minden ágával:

élet-, hozomány-, nyugdíj-, árvaellátás, katonai szolgálat, tűz-, betöréses lopás, baleset-, szavatosság, autó-, jég-, transport-, üveg-, géptörés- és üzemszünetelés (chomage) esetére való, továbbá **gyermekbiztosítás**.

Élet-, hozomány-, nyugdíj- és katonai szolgálat esetére való biztosítás

heti befizetésekkel

Minden héten egy darab 10 dináros azelvény váltandó be. Minden 10 dinár ellenében 10.000 din. tőke biztosítatik

A tőkegyűjtés legegyszerűbb és legkönnyebb módja. Legelőbb díjtételek a biztosítás minden ágazatában.

„Adria“ Biztosító R. T.

Subotica.

Čurugi házam leégése alkalmával Önök káromat a leggyorsabban és legkülönsabban likvidálták. Fogadják érte hálás köszönetemet.

Intézetüket mindenkinek a legmolegebben fogom ajánlani.

Tisztelettel
Gjuro Paunić

7962

Oglas o prodaji steč. mase.

Potpisani kurator mase ovim obnaruđujem, da će se u stečajnu masu stečajne firme Samuel Gerő i Drug iz Subotice pripadajuća, u stečajnom inventaru pod stavkama 1-99, 102-103, 105-206 i 208-286 na brojena kratka i norinberska roba i dućanski nameštaj. Čija je nabavna cena 324.849 dinara a procenjena 157.635 din. po ovlaštenju stečajnog suda i uz intervenciju privr. stečajnog odbora putem javnog dražbenog nadmetanja u jednoj masi ili delovima

dana 31. oktobra 1925. god. posle podne u 3 sata u kancelariji dr. Filipa Silaši (1. Badalićeva 2.) predsednika privremenog steč. odbora prodati.

Isključna cena je 157.635 dinara.

Koji hoće da učestvuje na dražbenom nadmetanju, dužni su svoju kupovnu ponudu pismeno u zatvorenoj koverti najkasnije do 31. okt. 1925. god. do 12 sati kod Dr. Filipa Silaši predsednika odbora predati, i istodobno u ime pišmanine 10% isključne cene t. j. 15763 din. u gotovom novcu položiti.

Nad prispelim ponudama odlučivaće privr. stečajni odbor u svojoj sednici 31. oktobra 1925. god. posle podne u tri (3) sata pridržavajući sebi pravo, da ukoliko ni najvišu ponudu ne smatra za odgovarajuću, istu odbije i da odredi usmeno dražbeno nadmetanje, te da isto odmah održi. Privr. steč. odbor pridržava sebi pravo, da ukoliko ni na usmenom dražbenom nadmetanju stavljenu najvišu ponudu ne smatra odgovarajućom, istu odbije i stečajnu masu u delovima proda.

Oni, koji su podneli pismenu ponudu, dužni su dražbenom nadmetanju odredjenom za 31. oktobra 1925. god. posle podne u 3 sata lično pristupiti i onaj, čija se ponuda primi, dužan je pišmaninu do visine kupovne cene nadopuniti, odnosno kupovnu cenu u celini odmah isplatiti i kupljenu robu u roku od 48 sati odneti. Ujedno je kupac dužan 2% kupovne cene u ime kupovne pristojbe u taksemim markama na dražbeni zapisnik priljepiti.

Ukoliko onaj, čija ponudu privr. steč. odbor primi dražbenom nadmetanju ne pristupi ili u svemu ne udovolji napred izloženim dražbenim uslovima, gubi položenu pišmaninu, te će se na njegovu štetu i opasnost održati odmah novo dražbeno nadmetanje.

Reflektanti mogu pogledati stečajni inventar kod mene u mojoj kancelariji svakog dana posle podne od 3 do 4 sata a robu pak sa mojom intervencijom u isto vreme u dućanu stečajne firme Samuel Gerő i Drug do 30. oktobra 1925. god.

Kako privr. steč. odbor, tako ni ja ne primamo na sebe garanciju u pogledu kvaliteta i kvantiteta robe.

Subotica, 25. oktobra 1925. god.

Dr. Babijan Malagurski kurator mase.

Huszonnyolc nap

Irtai: **Marcel Prévost**

Concellier asszony levelei Concellier urhoz.

„Aprilis 1.“

Egyetlenem, nem tudom neked elmondani, hogy mennyire szomoruvá, mennyire bánatosszá tesz az egyedüllét. Huszonhét napja élek már nélkülöd és ez bizony mindennél borzasztóbb és elviselhetetlenebb. A kormányknak igazán más dolga is lehetne, minthogy fiatal férjeket esküvőjük után három hónappal elszakítson a feleségüktől. Vajjon mit is csinálsz te a katonaságúal, amig én itthon egyedül üldögélek abban a karosszékben, amely a dolgozó-szobádban volt.

Simon kollégád meglátogatott ma. Azt hiszem, te emlitted neki, hogy egyedül vagyok és hogyha ideje engedi, látogasson meg. Egész kellemes ember, sokat beszélt nekem a miniszteriumi pletykákról és sokat beszélünk rólad is. Nagyon kedves és nagyon jómodoru fiu és jólesik nekem, ha a hivataláról beszél, mert ilyenkor mindig te jutsz eszembe.

Most bucsut mond neked a te kis feleséged és aludni megy, hogy álmodjon az ő távollévő Jaques-

Charlotte.

U. i. Igaz, kaptam egy levelet az anyádtól, amelyben írja, hogy rá akar venni, hogy látogasd meg. A szolgálati idő letelte után még nyolc napig akar magánál tartani. Ez ellen én máris tiltakozom.

„Aprilis 12 (töredék).“

... Az unalmamat olvasással akarom elűzni, de ez se vezet valami sok eredményre, hiszen ha szerelmes emberekről olvasok, mindig te jutsz eszembe és ilyenkor sirni volna kedvem.

Simon kollégád gyakran meglátogat, most majdnem minden másodnap eljön hozzám. Igazán nagy örömmre szolgál velem rólad beszélni, de köztünk legyen mondva, kissé furcsának találok, hogy egy fiatalember ilyen gyakran látogasson meg egy fiatalasszonyt. Igaz, hogy egyáltalán nem veszélyes, mert az az ember még nem született meg, akiért az én kis Jaquesomat elelejteném, de azért valahogyan furcsa ez az egész dolog. Egy idő óta úgy látom, hogy olyan különös szemekkel néz rám és ezek a pillantások, az igazat megvallva, kissé nyugtalanítanak. Irj minél előbb...

„Aprilis 17.“

... Én nem mondtam egy szóval sem, hogy a Simon kollégád valami illetlenséget követett volna el velem szemben, vagy hogy szemtelen lett volna, de, ahogy már irtam, a szemem nyugtalanítanak egy kissé. Most úgy oldottam meg a dolgot, hogyha látogatóba jön hozzám, a szobalányt mindig az ajtó mögé állítom.

„Aprilis 27 (töredék).“

... Ujra kaptam egy levelet az anyádtól. Szegény asszony azt írja, hogyha nem láthat téged nyolc napra, egészen biztos, belehal, hiszen féllábával már a sírban van. Levele igazán mélyen meghatót és rájöttem arra, hogy nincs jogom téged távollatani tőle, hiszen ugyanis nagyon régen láttad már. Lekülsmereti kérdést csinállok most már ebből és egyenesen kérek, hogy a szolgálati idő letelte után látogasd meg.

Azt akartam még írni, hogy szó sincs róla, hogy Simon kollégád szerelmes belém. Azt mondta nekem néhány nappal ezelőtt, hogy házasodni akar.

„Május 4... (töredék).“

... Most, hogy tudom, hogy jó anyádnál vagy, sokkal nyugodtabb vagyok. Az igazat megvallva, kissé nyugtalan voltam, amig Brestben voltál. Istennem, az a nagy város, a barátok, hamar levezzik a lábáról még az olyan embert is, mint az én kis Jaquesom. Egy szóval kifejezve, féltékeny voltam, de ez már elmúlt, hogy tudom, hogy az anyádnál vagy. Szívesen veszem, hogy meghosszabbítod ott tartózkodásodat, hiszen jó lenne, ha most még egy-néhány napig ott maradsz, mintha rövid idő múlva újra egyedül hagynál. A viszontlátásig gondolj sokat szerető feleségedre,

Charlotte-ra.

U. i. Istennem, mennyire érdekel ez a Simon kollégád, hogy szemrehányásokat tesz nekem, hogy rég nem irtam róla. Simon kollégád jó egészséggnek örvend, sokkal kevesebbet látom, mint azelőtt. Szinte nevetek, ha arra gondolok, hogy azt hittem, hogy Simon szerelmes belém. Milyen csaj is voltam... De, ugye, nem szólsz minderről az anyádnak?...

Három üzlethelyiség még e hóban a főtéren gyümölcspiacon örökáron eladó előnyös föltételekkel. Bővebbet Földes ruhaüzlet. 8941

Értesítés.

„Nada“ kiházasító és „Dar“ születési segélyegyesület tagokat felvesznek. Harambašićeva ulica 25. Jogakadémia mellett.

Önkéntes árverési hírdelmény.

Palicson közel a földműves iskolához 3 szobás ház, melléképületek és 5 kapa szőlő 1925. évi november hó 1. napján d. e. 10 órakor 50.000 dinár kikiáltási áron Dr. Wilhelm Jenő suboticei ügyvéd irodájában (Aleksandrova ul. 4.) önkéntes árverésen eladatik. Közelebbi feltételek ugyanott megtudhatók.

ELŐNYOMDÁT

modernül felszerelve legelősbbsban szállit

LEOPOLD SÁMUEL, SENTA

ELŐNYOMDA BERENDEZÉSI VÁLLALAT (BAČKA)

VÉGYE MEG A FENEMLITETT

CÉGNEŁ AZ ELŐNYOMDÁT SAJÁT ÉRDEKÉBEN

Lángfalál

ideális legelősbbs kézi

tűzoltókészülék

Kipróbálva és kikiáltva a ljubljuni, zagrebi és osijeki kiállításokon. Suboticin a legjobberedménnyel bemutatva
Vezérképviselet: **M. Vágo, Subotica**
Maserikova ul. 34

Színes nyomásu

falvédő papiros

Neumann-féle) legszebb kivitelben és a legkülönböztöbb mintákban (1a, 1la és aranyomásu szer) és magyar felirással vagy felirásnélkül is megrendelhető.

RONAI LÁSZLÓ SOMBOR

S. H. S. képviselőténél.

Jótállás a biztos eredményért!!



Törv. véd.

Törv. véd.

PATKÁNIN

Patkányirtószer REITTER OSZKÁR Vel.-becskerei nyug. főkapitány nagyszenu találmánya

Fő-elárusítója:

Patkánygyár (Torontáli Agrárbank RT.) Vel.-Becskerek.

Viszonteladók:

- Szobotica Herzi drogeria
- Ada Kurtas Mihos vegyeskereskedés
- Bajmok Wolf Soma vegyeskereskedés
- Bajmok Balassa Bertalan
- Cantavir Krausz Mór vegyeskereskedés
- Galgony Toth Lipos vegyeskereskedés
- Novisad Dimović N. fölerakat
- Kosta Živojnovics drogeria
- Masić gyógyszerár
- Pusić Emil vegyeskereskedés
- Szombor Rutkay Kálmán Karagyorgye ulica 8.
- Senta Bánffy Gyula gyógyszerár
- Glücksthal Zoltán gyógyszerár
- St.-kaniza Domonkos János gyógyszerár
- Vel.-Zam J. Tamašović gyógyszerár
- Vršac Lenhardt Jakob vegyeskereskedés
- Veliki-Becskerek Kovács drogeria.

Amerikai reklám

Meghosszabbítva dec. 20-ig

Be akarjuk bizonyítani mindenkinek, hogy az általunk egy egészen új módon összeállított „Lebin“ védjegyű cipőpaszta jobb, mint minden másik és ennek dacára sem drágább. Hogy mindenkit meggyőzzünk e pasztának minőségéről, 1925. év október 1-től, december 20-ig külön nagy dobozokban, mintegy 32 dekagramm súlyban fogjuk szállítani mindazok részére, akik azt 40 dináros árban megrendelik. Szándékunkban van a „Lebin“ cipőpaszta rendelői részére ajándékokat kiosztani.

Karácsonyi ajándékok:

- | | |
|----------------------------|--------------------------------|
| 1 négyülékes „Ford“ autó | 1 kétülékes autó |
| 1 „Puch“ motorkerékpár | 1 hálószoba kemény fából |
| 1 hálószoba puha fából | 1 írógép |
| 1 kocszi egy ló részére | 1 konkolyszédőgép |
| 1 konyhaberendezés | 2 eke |
| 4 Singer-varrógép | 10 férfikerékpár |
| 10 női kerékpár | 10 női aranyóra |
| 10 férfi aranyóra | 10 női aranylánc |
| 10 férfi aranylánc | 10 női ezüstóra |
| 10 férfi ezüstóra | 10 női ezüstitlanc |
| 10 férfi ezüstitlanc | 4 bőr utikoffer |
| 10 ezüst karkötő | 6 evőservice 6 személy részére |
| 2 garnit. ezüst evőkészlet | 10 visítier bőrből |
| 10 női kőzitáska | |

Ezen ajándékok csak azon esetben oszthatnak ki, ha legalább 35.000 ember rendeli meg pasztánkat. Azon esetben, ha kevesebb ember jelentkeznék, úgy azok számának és a Barle József maribori jegyző urnál letétbe helyezett tervnek megfelelőleg kevesebb ajándék oszthatik ki. Ha pedig 2000 megrendelőt sem érnek el, úgy a kiosztás egyáltalában nem fog megtörténni.

Hogy történjék a „Lebin“ cipőpaszta megrendelése?

1. Postautóval beküldendő 40 dinár a pontos címmel.
2. A szelvény hátlapjára a rejtvény megoldása irandó.
3. A beküldött összegért kap Ön postán portómentesen egy nagy doboz (körülbelül 32 dekagramm) legfinomabb „Lebin“ cipőpasztát tetszés szerint fekete, vagy barna színben.

Rejtvény.

	5	
15	15	15

15 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9.
Ha fenti számokat a kockákba írjuk, úgy azok összegének felülről lefelé és balról jobbra a 15 (tizenöt) számot kell, hogy adják amint az, az ábrán látható.

Az ajándékok kiosztásának tervezete lepecsételt borítékban Barle József maribori jegyző urnál van letéve. — Kérdésekre, melyek ezzel összefüggésben vannak nem válaszolunk.

Az ajándékok elosztása Dr. Barle ur ellenőrzése mellett 1925. év december hó 22-én, Mariborban tartatik meg.

Mindazok, akik a rejtvényt hibásan fejtik meg, kizártnak a sorsolásból, megkapják azonban a pénz előzetes beküldése ellenében a crémet.

Mindazok, akik ajándékot nyerne, ugyanazon napon levélben értesítetnek, a többiek december 28-ig tudják meg az eredményt.

Rendelések és a pénzösszeg a következő címre küldendő:

Izdelovanje kreme „Lebin“, Hoče pri Mariboru, vagy

Notar Dr. Josef Barle, Maribor
Aleksandrova cesta 14.

„LEBIN“ HOČE
MARIBOR mellett.

MEGJELENTEK A Minerva Naptárak

1926-ra

Vajdasági Magyar Naptár
Jézus Szent Szive Naptár
Gazdák Naptára
Petőfi Naptár
Kis Naptár

Minden naptárban kalendárium, római katolikus, protestáns és görögkeleti ünnepek, izraelita naptár, az ünnepnapok vörösbetűvel való feltüntetése, katolikus, protestáns és pravoszláv vasárnapi zsoltárok feltüntetése, a nap kelte és nyugta, a hold kelte és nyugta, a hold járása, megbízható időjósítás, verses százesztendősvéjendőmondó, az 1926. év csillagászati és kortani jellemzése, az ünnepek dátuma, az állami ünnepek, iskolai szünetek, a nap és holdfogyatkozás, a bolygók és az uralkodó bolygó járásának magyarázata, a névnapok betűsoros jegyzéke, pontos vásári jegyzék. A naptárak színes, mélynyomású, művészi kemény fedőlappal vannak ellátva.

Naptáraink szétküldése csak viszonteladók részére már megkezdődött s a rendeléseket a beérkezés sorrendjében expedialjuk.

SIESSEN MEGRENDELÉST TENNI!
MINERVA NYOMDA R. T.
SUBOTICA

Olcsó és jó házi kenyér
Din. 3-75
Orient-keks Karlsbadi kétszersült
Graham kenyér gyomor- és cukorbetegségeknek
Mayer Alfréd
villanyerőre berendezett üzemen
Subotica, Kakas iskola mellett. 8216

„DAMA“ FEHÉRNEMUSZALÓN



Felhívjuk a hölgyek figyelmét a nálunk készült fehérneműkre.
Készítünk saját, vagy hozott anyagból: intézeti és menyasszonyi kelengyéket, garnitúrákat stb. a legszebb és legizlésebb kézimunkával; aszur, tűaszur, filé-tírré és himzésekkel

Tolstojeva (Ódor) ul. 21. sz. alatt

Minden számú 9206
kötőgép
résztűzítésre is, valamint
kötőgéptők
és részek kaphatók
Forgács Benő
varrógép és kerékpár kereskedésében, Novisad, Pašičeva ul. 22

Hengerfurásokat
vállal bárhol helyszínen a legmodernebb és legprecízebb hengerfurógépekkel
Krausz Gyula
vas- és fémöntődéje V. Békerek Gunduličeva ul. 7. Telefon 329. 3778

WEITZENFELD és TÁRSA

Alapítva: 1902. Subotica Telefon: 190 sz.
Táviratcím: Kenderipar. Iroda: Városi bórpalota.
Telep: Sentai put.

Mindenféle zsák, zsinagáru, tömlő és hevederek

PONYVA ÚJ ES HASZNÁLT PONYVAKÖLCSÖN
Butorszövetek szőnyegek és az összes kárpitos cikkek gyári áron beszerezhetők.

SOMBORBAN OLCSÓN ELADÓ

a vasúthoz vezető Kralja Petra ulica (Bajai-ut) 49. számú nem rég épült

MODERN CSALÁDI HÁZ

teljes komforttal két különbejáratu parkettázott 3 és 4 szobás lakással, mindkét lakásban fürdőszoba, vízvezeték, kertes udvar és gyümölcsös. A ház azonnal beköltözhető. Kedvező fizetési feltételek. Érdeklődni lehet: Ilija Maršan, Sombor, Vojvoda Putnika Vanac 24

HAL MINDENFÉLE HAL

ugymint süllő, ponty, harcsa vegyesen, fél kilótól nyolc kilóig és bármely nagy tételben kapható. A legkisebb tétel, amelyet szállítok száz kilogramm Fizetési és egyéb feltételek megtudhatók

Gjoka Jocicsnál, Csentán (Bánát)

A Vojvodinában jól bevezetett, tapasztalt, ügyes, textilszakmabeli

utazót

keresek, aki a szerb-horvát, német és magyar nyelvet bírja

DOLF ADLER
textil-nagykereskedése
Osijek I., Pejačevićeva ulica 4.

Költözködés miatt a mintaraktáron levő

CSERÉPKÁLYHÁK és TŰZHELYEK

árát lényegesen leszállítottam
1925. november 1-ig. Samottégla és samottliszt kapható

Szanitter Tivadar

Subotica, Pašičeva ulica

„VESNA“ HAJÓZÁSI RESZVÉNYTÁRSASÁG
S U S A K



Rendszeres személy és áruforgalom
DEL-AMERIKÁBA ÉS KANADÁBA
Első szerb hajózási vállalat, melynek hajói hazai kikötőből indulnak. — Bővebb felvilágosítással szolgál.
ALDAN SZVETISZLAV váltó üzlete **VELIKA-KIKINDA.**

WEISZ JENŐ
KEFEGYÁRA SUBOTICA TELEFON 188

Ajánlja kitűnő minőségű versenyen kívüli kefcset-, seprő-, malomkefc- gyártmányait!

KORZÓ MOZI
Okt. 26. nov. 1.
Egész héten
**VIRRASZTANAK
A FEGYVEREK**
Claude Farrère a Csata
írójának második világ-
attrakciója, melyet Ju-
goszláviában **Subotica** mu-
tat be elsőnek.
Karnevál, Szerenád a ten-
geren, Virágkorzó, Tüzi-
játék, Csatahajók ütközete
Szerelmem, Tánc és pazar
kiállítás jellemzik a filmet.

LIFKA MOZI
Szerdától-Szombatig
Ujdonság! Premier!
A IV.
parancsolat
Szózat az anyákhoz
6 felvonásban.
Főszereplő:
Mrs. Wallace Reid
kinék férje mint közlu-
domásu a kokain áldozata
lett.

APRÓHIRDETÉSEK
Apróhirdetés egy sor 1 dinár, vasnaponta és olcsóan
közvetlenül adható. Legkisebb apróhirdetés ára 10 dinár.
Csak felhívott vagy levéleltet hirdetések.
Kérdésekért válasszátok meg a mellékeltet.

Beltéren ízléshelyiség,
amely írodahelyiségnek is
alkalmas, azonnal kiadó.
Cím a kiadóban. 9281
Patkányt, egeret egy éj-
jelen át véglegesen ki-
pusztítja a híres »Ratin-
mort» irtószeremmel,
hogy meggyőződiék való-
ságáról, bárkinek küldöm
utólagos fizetés ellené-
ben, kívánatra utánvét-
tel is. 1 doboz 40, dupla
nagy 60 dinár. »Wertheim-
féregirtó» vállalat Zagreb,
Marovska ul. 16. 9018

Íóforgalmu borbélyüzlet
más vállalat miatt 10.000
dinárért eladó. Cím: VIII.
Majnsanski put 139. Fer-
rum-gyárral szemben.
9262

Eladó egy jóforgalmu
koresma és fűszerkeres-
kedés házzal együtt. —
Cím: Gál András St. Mo-
ravica. 9254

ÉKSZEREK
ARANYLANCOK, ÓRÁK
REPOVICS-nál
Aleksandrova ul. 15. Ruff mellett
Ékszerfogadások megvárhatók.

Eladó birtok, 10 hektár
elsődrendű szántó házzal
és gazdasági épületekkel
szabadkétől eladó. A bir-
tok tehermentes. Beograd
—Valievo országot men-
tén, a vasúti állomástól
egy kilométernyire. A
községben van elemi is-
kola, templom, mezőgaz-
dasági szövetkezet több
bolt és vendéglő. Bö-
vebb felvilágosítást ad:
Mih. Z. Marković-Piro-
manac főr. bíró Aval-
ska ul. 15. Beograd. 9268

Naponta 75.00
triss pörköltkávé
csak
Sugár Manónál
kapható Suboticán.

Veszek jókarban lévő iró-
gépet. Ladányi. Bárany-
szállóda. 9271

Kitünő kereszthúros rö-
vid zongora utányosan
eladó. Szilvásy Ferenc.
Vilsonova ul. 36. 9278

FÁT GÉPPEL 90.23
olcsón
V Á G N A K
LEIPNIN TESTVÉREK
Subotica, Zrinjski trg 27.
(Szečovnyi tér)

Vendéglő és kávéház el-
adás. Eladnám vagy hér-
be adnám hosszabb időre
uionnan épült vendéglő-
met és kávéházamat. —
Czigler Sándor, Bačka-
Topola. 9274

Prémes gazdaszokabátok,
börkabátok, fiukabátok,
raglánok, *női és baktis-*
felöltő különlegességek ol-
csón beszerezhetők Eisler
Izónál. Barátok templo-
ma során. 8987

Geszténye eladás Szűcs
Lajos, Kralja Petra ul. 61
Sombor. 8768

WANDMANN ISTVÁN
űveg- és parcellákereskedésnek
fióközlete
Suboticán, Terezenija-ul. 2
(Kun Szabó pék házában
a csirkepiacon)
NOVEMBER HÓ
elején
M E G N Y I L I K.
9221

35 HP Rök-féle stabil-
gőzgép, kondenzátoros,
alacsony magas nyomá-
su, hozzá egy Kormvall
kazán 36.56 négyzetmé-
ter tüzfelülettel olcsón,
utányosan eladó üzem-
nagyonhibítás miatt. Pfeif-
er Pál és fia motormal-
ma Bajmok. 9023

KISS ZÁLOGINTÉZETE
mindenfélé értékű tárgyra
kölcsönt ad. Zálogból
visszamaradt cirka 500
méter sötétszürke finom
gyapuzsövet, szállításra:
v. férfi, női raglán és tél-
kabátnak való. Ékszer-
ruhák, kabátok, fehérne-
mők és minden más tár-
gyak állandóan olcsón el-
adtnak. Subotica, I. kör.
Bogovičeva (Kinizsi) ul.
12. 5697

SIRRO SZORUNAT
mü- és élő kivitelben
előnyös árak mellett
ajánl mindenszentekre
HORTENZIA
Subotica, Trenkova ul. 2

Eladó sürgösen 8 HP ma-
gyar gazdasági gyári ma-
gánjárógép 1912. évi ki-
adás kifogástalan álla-
potban. Csak személyesen
tárgyalok. Döme István.
Senta, Lazarev ul. 32.
9124

Szeifert-féle billiárdasztal
bronzveretű, dákókkal és
golyókkal, majdnem új
állapotban eladó. Bövebbet
Dr. Szántó Miklós, Sombor.
9188

**Gyakornok-
tanonc**
megbízható, tanulni
akaró, iskolázott fiukat
azonnal felveszünk.
Braća Ruff
cukorka-
és csokoládégyár
SUBOTICA 9222

Eladó több használt, de
jókarban lévő butor. Zmaj
Jovina 13, az udvarban.
Ugyanott egy bolthelyiség
kiadó november 1-re. 9224

Kitünő állapotban lévő
zongora sürgösen és ol-
csón eladó. Cím a kiadó-
hivatalban. 9251

FOGLALKOZÁS
Utazók varrógépek eladá-
sára, helyben és vidékre
azonnal felvételnek. Stern
Adolf varrógépkereskedés,
Subotica, Jelašičeva ul. 4.
9218

Szakképzett nős urasági
kocsis állást keres vá-
rosban vagy tanyára. —
Cím a kiadóban. 9239

**MALOM-
BERENDEZÉSEKET**
Hoffherr-Schranz-Clayton-
Shuttleworth Rt.
gyártmányát
Német és osztrák gyártmányu
Diesel és gyújtó golyós
**NYERSOLAJ-
MOTOROKAT**
Asztalos és bognár

SZERSZÁMGÉPEKET
MOTOROS EKÉKET
Trstenák — Dublini
gyártmányu

MALOMKÖVEKET
szállít a legjobb minőségben
versenyképes árban és
kedvező feltételek mellett
a képviselet

KOSTA BÜRGER
Veliki-Bečkerek.
6042

Utazó, beszél szerb-ma-
gyar és németül, katonai
idejét letöltött, fűszer,
esetleg rövidáru szak-
mában állást keres. Aján-
latokat »Szorgalmas« jel-
igére a kiadó továbbít.
9266

ÜZLETÁTHELYEZÉS!
WEISZ JÓZSEF
déli gyümölcs
nagykereskedését
november 1-én
„Narod“ kávéház
helységébe Sokolska
ulicai részére helyezi át
Állandóan raktáron
friss citrom, maroni,
szentjánoskenyér, füge.
Mindennemű déli gyü-
mölcsöt a legolcsóbb
napi áron ajánl.
9272

Borbélysegédet azonnali
belépésre keres Hornok,
V. Baiski put. 9279

Kataszteri mérnöki mun-
kálathoz *járás* geo-
metert keresek azonnali
belépésre, kinek több évi
gyakorlata van. Vadász
Pál Subotica. 9267

Grafikai munkák és do-
lozok eladásához szerbül
beszélő agilis utazó keres-
tetik, írásbeli ajánlatok a
fizetési igények megjelöl-
ésével Fischer Ernő cég-
hez Subotica, kiüldendők.
9277

DIÓT
GESZTENYÉT
minden mennyiséget a
legolcsóbban szállít
Leopold Izsák
Nova-Gradiška
(Slavonija) 9263

Deutsches Fräulein wird
zu zwei kleine Kinder
(Mädchen von 3 Jahr,
Bibi von 16 Monat) ge-
sucht. Anträge an G. Vuj-
ković Subotica, Ciril i
Metod trg 6. 9282

A kiházasító
egyesületek tagjai
10 százalékkal olcsóbban vásá-
rolhatnak mint bárhol és ingyen
esküvői fényképet kapnak
Ádám ékszerésznél, Subotica
Rudić ul. 6. Sugár fűszeres-ház.
9033

KÜLÖNFÉLE

Butorozott szoba azonnal
kiadó. Badaličeva (Asz-
talos) ulica 5. 9260

Uriszoba butorozva vagy
anélkül november 1-re ki-
adó. Agentura Paja Kujun-
đičeva ulica 5. 9273

Mézédes kelebiai
MUST
és a legfinomabb
ASZTALI BOROK
olcsón kaphatók
Nojček Gèza cégnél



SZEMÜVEGEK
MINDEN KIVITELBEN
Schvab Albert
órás,
ékszerész és optikusnál
VEL-BEČKEREK
Aleksandrova ulica
Fali és zsebórák, modern,
izléses ékszerek.
JAVÍTÁSOK pontosan.

Nea-Crem
legmegbízhatóbb
arc- és kézápoló
KORONA GYÓGYSZERTÁR
VÁROSHÁZA
SUBOTICA

VÉTEL-ELADÁS
Eladó ház. Közel a bel-
térhez, lakómentes, vil-
lanyvilágítással, beköl-
tözhető, kedvező fizetési
feltételekkel, 3 szoba, 2
konyha, mosókonyha, kam-
ra, műhely, 40 m² méter
faház, 50 m² méter 2 be-
épített dísznövénytelek
1250 m² Cím a ki-
adóban. 9283

KÉRJEN

Jedol **DEDY**

CIPŐKRÉMET!
GYÁRTJA:
Prva Jugoslavenska Kemična Fabrika D. D.
NOVISAD

Heumann Mór Karadordev trg 12.
volt
könyv-, zenemű-, „Narod“ kávéház
írószer és Kunetz-féle házba
papirkereskedését helyezte át.

FIGYELEM! A bécsi Messén sikerült készpénzbevásárlásaink
révén kiválóan előnyös árban több ezer darab leg-
újabb divatu női-ésleánykabátokat, selyem és szövet utcai és estélyi
toiletteket, mindennemű női szőrmebundákat, sportkabátokat beszerezni, melyeket

kiárusításszerű áron

bocsájtunk eladásra. — Ezen előnyös vásárlásunk révén mindennemű szőrme-
áruk en-gros áron kerülnek detailban is eladásra. — Ajánljuk ezenkívül
férfi-, flu-és gyermekruhákat, télikabátokat, raglánokat, városi bundá-
kat rendkívül jutányos áron. Legfinomabb női perzsa bundák 12-18000 D.-ig.

Róth Manó és Fiai, Novisad

Hossza 1-a
**SEALSKIN-
BUNDA**
Din. 7000

1-a orosz
**CSIKÓ-
BUNDA**
Din. 8500

GOLDSTEIN
SZORMEARUHÁZ
SUBOTICA

1-a rövid
Sealskinbunda
Din. 4950

1-a perzsa
LÁBBUNDA
Alaska róka gallérral
Din. 9850

**Szűcs-
munkák**
elsődrendű
kivitelben